
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี   
สมัยสามัญ  สมัยท่ีสาม ประจ าปี  พ.ศ.๒๕๖๓   

วันจันทร์ที่  ๑๐  สิงหาคม  พ.ศ.๒๕๖๓  เวลา  ๐๙.๐๐ น. 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

............................ 
 

ผู้มาประชุม 
     ๑. นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
     ๒.   นางอําไพวรรณ เปรมภิรักษ์ รองประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี         
     ๓.    นายชาญณรงค์ ชลการ                   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี      
     ๔.   นายไพฑูรย์ บุญพุทธ สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ๕.   นายฤทธิสรรค์ เทพพิทักษ์          สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
     ๖.   นายไพฑูรย์     พรหมสอน สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี   
     ๗.  นายประสงค์ จันจําปา  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี      
      ๘.   น.อ.บุญมี สุปรียชาติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี     
  ๙.  นายชัยโรจน ์ สินธุพุฒิพงศ์ สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
    ๑๐.  นายอัมพล ทองพุ  เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 
ผู้ไม่มาประชุม 
 ๑. นายภพ ภูสมปอง  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี (ลากิจ) 
ผู้เข้าร่วมการประชุมและสังเกตการณ์การประชุม 
 
๑. นางสาวสมปรารถนา วิกรัยเจิดเจริญ  นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๒. นายยอดยุทธ เดชรุ่งเรือง  รองนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๓. นายประชา กิจตรงศิริ  รองนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๔. นายชัยยงค์ โคตะสิน  เลขานุการนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๕. นายนพพร เตชาวิวัฒนบูลย ์  เลขานุการนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๖. นายอดิศักดิ์ กุลวงศ์  เลขานุการนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๗. นางนันทิยา สระแก้ว  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
๘. นายเจษฎา ซังอิน  รองปลัดเทศบาลนครอุบลราชธานี 
๙. นางกิมรวย แป้นทอง  รองปลัดเทศบาลนครอุบลราชธานี 
๑๐. นางเดือนลอย คําแดงสด  หัวหน้าสํานักปลัดเทศบาล 
๑๑. นายนเรต ศรีเมือง  ผู้อํานวยการสํานักการช่าง 
๑๒. นายพนคุน เดชเสน  ผู้อํานวยการส่วนควบคุมการก่อสร้างอาคารและผังเมือง 

๑๓. นายวิชญ์พงษ์ สาลีสิงห์  ผู้อํานวยการโยธา 
๑๔.   นางพิมพ์นภัส ภัทรก่อพงศ์สุข ผู้อํานวยการส่วนบริหารงานคลัง 
๑๕. นางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ ผู้อํานวยการกองวิชาการและแผนงาน  
๑๖.   นางสุจิตรา นามพิทักษ์ ผู้อํานวยการกองสวัสดิการสังคม 
๑๗.   นางสุพิศศรี ศรีเมือง หัวหน้าฝ่ายควบคุมอาคารและผังเมือง 
๑๘.   นายปัญญา ทองสรรค์ วิศวกรโยธาชํานาญการ   



 

 

๒ 
 
๑๙.   นายณรงค์ฤทธิ์ ทองแสง สถาปนิกชํานาญการ 
๒๐.   นายสุรศักดิ์ สุระวงศ ์ นิติกรชํานาญการ   
๒๑.   นายมนต์ตรี ธนะคุณ ผู้อํานวยการสํานักการศึกษา 
๒๒.   นายปิติ แสนทวีสุข แทนผอ.สถานศึกษา โรงเรียนเทศบาลบูรพาอุบล 
๒๓.   นายไพสิฐ ศรีสมุทร ผอ.สถานศึกษา โรงเรียนเทศบาล ๒ หนองบัว  
๒๔.   นายสวาท ดวงคํา ผอ.สถานศึกษา โรงเรียนเทศบาล ๓ สามคัคีวิทยาคาร 
๒๕.    นายประสพ ปรุโปร่ง ผอ.สถานศึกษา โรงเรียนเทศบาล ๔ พระเจ้าใหญ่องค์ตื้อ 
๒๖.   นายธนพล ตันสมรส แทนผอ.สถานศึกษาโรงเรยีนเทศบาล๕ชุมชนบ้านเหลือง 
๒๗.   นางอรอินทร์ ไชยแสง หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
๒๘.   นางภัททิยาภรณ์ ใครบุตร หัวหน้าฝ่ายบริการและเผยแพร่วิชาการ 
๒๙.   นายเชน ตันเลียง ผู้จัดการสถานธนานุบาล ๑ 
๓๐.   นางวรนุช จันทะสิงษ์ ผู้จัดการสถานธนานุบาล ๒ 
๓๑.   ว่าที่ ร.ต.มงคล อินจําปา นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชํานาญการ 
๓๒.   นายพงศธร โชติมานนท์ นักวิชาการคอมพิวเตอร์ ชํานาญการ 
๓๓.   นายชัยยันต์ จันล่องคํา หัวหน้างานเลขานุการสภา 
๓๔.   นางสาวดวงใจ สุพจน์นิติภักดี       เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน 
๓๕.   นางสาวนรินทร คมแม่น เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีปฏิบัติงาน 
๓๖.   นายอนุชิต   อัปกาญจน์  เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน 
๓๗.   ดร.สุภวันท์   อารุณ  คณะกรรมการชมรม STRONG  
๓๘.  ว่าที่ร้อยเอก ธนาวริทธิ์ ธนิกรลัยรัตนิน คณะกรรมการชมรม STRONG 
๓๙.   ดร.สมคิด ธนาพรพาณิชย์กุล ประธานชมรม STRONG 
๔๐.   นายประชา สิทธิโชค รองประธานชมรม STRONG 
๔๑.   ดร.ธมกร ธยาประศาสน์ คณะกรรมการชมรม STRONG 
๔๒.   นายธนกฤต สิงห์เรือง คณะกรรมการชมรม STRONG 
๔๓.   นายเมริน สายดวง ภาคประชาชน 
                                    
  

ระเบียบวาระท่ี ๑    เรื่อง       ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  
    

ระเบยีบวาระท่ี ๒   เรื่อง       - รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี   
    สมัยสามัญ  สมัยที่สอง  ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓  ครั้งที่ ๒ 
                                       เมื่อวันพฤหัสบดีที่  ๒๘  พฤษภาคม  พ.ศ.๒๕๖๓  เวลา ๑๐.๐๐ น.  
                                       ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๓   เรื่อง      เพ่ือทราบ  
- รายงานติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลนครอุบราชธานี  

  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  (กองวิชาการและแผนงาน) 



 

 

๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๔   เรื่อง      เพ่ือพิจารณา   

  ๔.๑   ญัตติ  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่า 
                                  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ (จ่ายขาดเงินสะสม)โครงกา 
                                  ปรับปรุงถนนคสล. และระบบระบายน้ า ถนนเทพโยธี ๖  
                                  (ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง) 

                                                 (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
      ๔.๒   ญัตติ  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
                                                 หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
                                                 พ.ศ.๒๕๖๓ (กองสวัสดิการสังคม)  
                                                 (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี) 
      ๔.๓   ญัตติ  ขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
                                                 งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ 
                                                 (กองวิชาการและแผนงาน) (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี) 
     

ระเบียบวาระท่ี  ๕   เรื่อง     อ่ืนๆ 
 
เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๐๐ น. 
นายอัมพล      ทองพุ         เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้วผมขอเปิดประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี สมัยสามัญ   สมัยที่สาม 
ประจําปี พ.ศ.๒๕๖๓  ขอเชิญท่านประธานสภาฯ  จุด ธูป เทียน บูชาพระรัตนตรัย กราบเรียนเชิญครับ 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านเลขานุการสภาฯ อ่านประกาศการประชุมครับ 
นายอัมพล      ทองพุ         เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ประกาศสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี เรื่อง  การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่สาม 
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓  ตามที่ ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  ได้ก าหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  
สมัยสามัญ สมัยที่สาม ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓ ตั้งแต่วันที่ ๑ สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๓ เป็นต้นไป มีก าหนดไม่
เกินสามสิบวัน นั้น อาศัยอ านาจตามความในระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา
ท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๗ รวมทั้งแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ ข้อ ๒๓ โดยประธานสภาเทศบาล
นครอุบลราชธานี  ได้นัดประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามญั  สมัยที่สาม ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓  ในวันจันทร์
ที่ ๑๐ สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๓  เวลา ๐๙.๐๐ น.  ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  ประกาศ  
ณ  วันที่  ๑  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๓ นายเกริกชัย ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้วเชิญท่านประธานสภาฯดําเนินการตามระเบียบวาระต่อไปครับ 
 
 



 

 

๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑    เรื่อง       ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ  
 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 วันนี้เป็นการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่สาม ประจําปี พ.ศ.๒๕๖๓ ขอดําเนินการ
ตามระเบียบวาระที่ ๑ ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  ก็ต้องขอขอบคุณทุกท่านไม่ว่าจะเป็นฝ่ายบริหาร
หรือฝ่ายสภาฯที่ช่วยกันดําเนินงาน ในปีงบประมาณนี้ในปีที่ผ่านมาก็เป็นเวลาประมาณ ๑๐ เดือน พวกเรา
ต้องทํางานร่วมกันอย่างเต็มความสามารถเพราะต้องเจอกับการแพร่ระบาดของโควิด 19 ทําให้เราไม่
สามารถดําเนินการจัดงานแห่เทียนได้ และอีกหลายกิจกรรม แต่เราก็ผ่านมาได้และมีหลายๆอย่างหลาย
เหตุการณ์ที่เราต้องทํางานร่วมกันอย่างเต็มความสามารถทั้งฝ่ายสภาฯและฝ่ายบริหารงานก็ลุล่วงไปด้วยดี
และช่วยนี้ก็เป็นการเตรียมการเรื่องอุทกภัย ต้องขอขอบคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือและยึดหลักที่ว่าทํา
อย่างไรจะทําให้พี่น้องประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุด 

เนื่องจากวันนี้ชมรมสตรองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งเป็นภาคีเครือข่ายหนึ่งของ
สํานักงาน ปปช. ประจําจังหวัดอุบลฯ ได้ขออนุญาตเข้ารับฟังการประชุมสภาฯ ซึ่งผมได้พิจารณาอนุญาต
ให้เข้าร่วมเข้ารับฟังการประชุมสภาฯเพ่ือรับทราบและแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านประสบการณ์ของสมาชิก
ชมรมกับทางสภาของเรา ในโอกาสนี้ก็ขอเรียนเชิญท่านประธานชมรมสตรองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัด
อุบลราชธานีได้กล่าวชี้แจงและให้ข้อเสนอแนะก่อนที่จะมีการประชุมในวาระต่อไป เชิญครับ 
นายประชา   สิทธิโชค    รองประธานชมรมสตรองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัดอุบลราชธานี 

 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและท่านผู้บริหารตลอดจน
เจ้าหน้าที่เทศบาลทุกท่าน วันนี้ทางชมรมสตรองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัดอุบลราชธานี ได้รับเกียรติ 
เป็นอย่างยิ่งที่ได้เข้าร่วมรับฟังและสังเกตการณ์ในการประชุมสภาซึ่งเป็นการบูรณาการร่วมกัน ผมขอ
อนุญาตนําเรียนว่าสตรองคืออะไรนั้นก็เป็นไปตามบทบัญญัติยุทศาสตร์รัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ นี้และ
มาตราที่ ๖๓ ว่าทางสํานักงานป้องกันการทุจริตแห่งชาติได้มีต้นแบบเพ่ือที่จะต้านทุจริตทุกรูปแบบในภาค
ประชาชนและภาคราชการ ซึ่งคณะของพวกเรานั้นได้รับการแต่งตั้งจากผู้อํานวยการสํานักงานป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตประจําจังหวัดอุบลราชธานี และมีคณะโค้ช ๑๑ ท่าน โดยมีท่านหนึ่งเป็นผู้ทรง
เกียรตินั่งในที่ประชุมสภาแห่งนี้ก็คือท่านนาวาอากาศเอกบุญมี   สุปรียชาติ ซึ่งเป็นสมาชิกสภาเทศบาล 
บริบทของชมรมสตรองนั้นเกิดขึ้นตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ พวกเรานําร่องและดําเนินการมาปีงบประมาณ ๒๕๖๒ 
และไตรมาศสุดท้ายนี้ ๒๕๖๓ ซึ่งได้มีการประชุมภาคไปเมื่อวันที่ ๕ -๗ สิงหาคม ที่ผ่านมา ทั้งหมดก็มี ๒๔ 
จังหวัด นําผลงานไปเสนอความโดดเด่นก็มีการติดตามตรวจสอบ ติดตามเรื่องการร้องเรียนว่ามีผลงาน
ประการใด แก้ไขปัญหาได้สําเร็จประการใด ซึ่งจังหวัดอุบลราชธานีนั้นกระผมได้นําเรียนจุดหนึ่งที่จะใช้คํา
ว่าเป็นดําริของท่านประธานและคณะกรรมการของเราว่าเราจะขอเข้าร่วมในการมีส่วนร่วมของภาค
ประชาชนและภาคราชการ ฉะนั้นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพวกเราได้รับเกียรติเข้ารับฟังแล้วที่องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดอุบลราชธานีและผมได้ทําคลิปวิดีโอและผมก็ได้ทําผลงานตรงนี้ว่าเป็นผลงานหนึ่งที่
จังหวัดอ่ืนแทบที่จะไม่ได้เข้ามารับฟัง แทบจะไม่ได้แลกเปลี่ยนการเรียนรู้ แทบที่จะไม่ได้เห็นว่าเขาถกกัน
เรื่องงบประมาณกันอย่างไร มีการร้องเรียนเรื่องอะไร ผมได้ไปนําเสนอที่จังหวัดขอนแก่น ทาง ปปช. ก็ชื่น
ชม วันนี้เป็นอีกวันหนึ่งที่พวกเราได้รับเกียรติและได้เข้ามามีส่วนร่วมในการรับฟังและจะนําผลที่เกิดขึ้นใน
การประชุมจะนําเรียนถึงการดําเนินการการบริหารจัดการที่เป็นรูปธรรมและสามารถท่ีจะตอบโจทย์ได้ว่า 
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มีการร้องเรียน มีการแก้ปัญหา มีการจัดสรรงบประมาณอย่างไรเช่นไรตรงนั้นจะเป็นหัวข้อในการนําเสนอ
และประชาสัมพันธ์ในเชิงบวก การร้องเรียนนั้นชมรมสตรองมีบทบาทอะไรที่จะอยู่ในลักษณะของการรับ
ฟังและแจ้งเบาะแส  เฝ้าดูเป็นหูเป็นตาว่าประชาชนหรือข้าราชการนั้นได้รับผลกระทบอย่างไร มีการ
ทุจริตประพฤติมิชอบหรือการบริหารจัดการมีเรื่องอะไรที่เขาร้องมา ถ้ามีหลักฐานข้อมูลข้อเท็จจริง
ประการใดพวกเราจะเป็นสะพานต่อไปให้ ปปช. พวกเรานั้นจะเป็นฝ่ายสนับสนุนและให้ความรู้ในภาค
เยาวชน ภาคประชาชน ขอกราบเรียนว่าเมื่อตอนปี ๒๕๖๒ เราได้ลงพ้ืนที่ที่อําเภอวารินชําราบเราจัดการ
อบรมให้ความรู้แก่นักศึกษาและผู้นําชุมชน และปลายปีนี้เราจะลงไปอีก ๔ อําเภอ ขยายผลจะไปสื่อ
ความรู้จะไปสร้างเครือข่ายให้เขารับรู้รับทราบตระหนักรู้ต้านความทุจริตทั้งภาคประชาชนและข้าราชการ 
และสุดท้ายนี้กระผมก็ขออนุญาตให้ท่านประธานชมรมได้กล่าวอะไรสักเล็กน้อยในที่ประชุมแห่งนี้ ขอ
กราบเรียนเชิญครับ 
ดร.สมคิด    ธนาพรพาณิชกุล    ประธานชมรมสตรองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัดอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและท่านผู้บริหารตลอดจนเจ้าหน้าที่
เทศบาลทุกท่าน วันนี้กระผมรู้สึกเป็นเกียรติและยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้รับเชิญให้เข้ามาร่วมสังเกตการณ์ใน
การประชุมสภาครั้งนี้ และขอน าเรียนว่าที่กระผมได้เลือกเทศบาลนครอุบลแห่งนี้ก็เพราะเล็งเห็นว่าทั้งฝ่าย
ผู้บริหารและฝ่ายนิติบัญญัติล้วนแล้วแต่เป็นผู้ทรงเกียรติทั้งสิ้น ในการเข้าร่วมรับฟังความคิดเห็นต่างๆกับ
ทุกภาคส่วนเราจะรวบรวมการประชุมในครั้งนี้เพ่ือที่จะน าเสนอต่อเจ้าของต้นแบบและผมกล้ายืนยันต่อ
เจ้าของต้นแบบว่าสภาเทศบาลแห่งนี้ผู้บริหารและสมาชิกทุกท่านล้วนเป็นผู้ทรงเกียรติ วันนี้รู้สึกเป็น
เกียรติที่ท่านประธานสภาได้เชิญมาร่วมรับฟังการประชุมในครั้งนี้ สุดท้ายนี้ทางคณะกรรมการชมรมสต
รองจิตพอเพียงต้านทุจริตจังหวัดอุบลราชธานีขอขอบพระคุณทุกๆท่านครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒   เรื่อง       - รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี   
      สมัยสามัญ  สมัยที่สอง  ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓  ครั้งที่ ๒ 
                                       เมื่อวันพฤหัสบดีที่  ๒๘  พฤษภาคม  พ.ศ.๒๕๖๓  เวลา ๑๐.๐๐ น.  
                                       ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๒  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี     
สมัยสามัญ สมัยที่สอง ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓ ครั้งที่ ๒ เมื่อวันพฤหัสบดีที่  ๒๘ พฤษภาคม พ.ศ.๒๕๖๓  
เวลา ๑๐.๐๐ น.  ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี / สมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขข้อความ   
ส่วนไหน เชิญครับ 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 สมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขข้อความส่วนไหนเชิญครับ / ถ้าไม่มีผมจะขอมติที่ประชุมครับ 

-  สมาชิกท่านใดรับรองรายงานการประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่สอง ประจ าปีพ.ศ.๒๕๖๓   
    ครั้งที่ ๒วันพฤหัสบดีที่  ๒๘ พฤษภาคม พ.ศ.๒๕๖๓ โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๘ เสียง  
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- สมาชิกท่านใดไม่รับรองรายงานการประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่สอง ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓  
    ครั้งที่ ๒วันพฤหัสบดีที่  ๒๘ พฤษภาคม พ.ศ.๒๕๖๓ โปรดยกมือขึ้น / ไม่มีสมาชิกยกมือ 

 -  สมาชิกงดออกเสียง / ไม่มี 
 

 

 
 
 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๓   เรื่อง      เพื่อทราบ  

- รายงานติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลนครอุบราชธานี  
  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  (กองวิชาการและแผนงาน) 

 
 

นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญฝ่ายเลขาครับ 
นายอัมพล   ทองพุ   ปลัดเทศบาลนครอุบลราชธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภา ขออนุญาตให้ท่านผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงานเป็นผู้
น าเสนอครับ 
นางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ ผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงาน 

เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติดิฉันนางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ 
ผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงาน ขอน าเรียนข้อมูลรายงานการติดตามโครงการของเทศบาลนคร
อุบลราชธานีคะ โครงการที่เราจะติดตามการใช้จ่ายงบประมาณนะคะจะมีอยู่ ๔ รายการ รายการแรก  
จะเป็นโครงการที่ค้างจ่ายในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ แต่ว่าเรามีการกันเงินมาเบิกจ่ายในปี ๒๕๖๓ รายการ    
ที่สองจะเป็นโครงการและครุภัณฑ์ที่ได้รับจากสภาเทศบาลให้ใช้จ่ายเงินสะสมในช่วงปีงบประมาณ ๒๕๖๒ 
และ ๒๕๖๓ รายการที่สามจะเป็นโครงการในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๓ ซึ่งก าลัง
ด าเนินการใช้จ่ายอยู่ในขณะนี้ ส่วนรายการที่สี่จะเป็นโครงการที่ได้รับเงิน อุดหนุนเฉพาะกิจประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๓ นะคะ เริ่มที่รายการที่หนึ่งโครงการที่ค้างจ่ายในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ดูที่พาวเวอร์
พ้อยท์ หากท่านสงสัยรายละเอียดสามารถซักถามได้ค่ะ 

 
 
 
 

ที่ประชุม 
มีมตริับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยที่สอง ประจ าปีพ.ศ.๒๕๖๓   

    ครั้งที่ ๒วันพฤหัสบดีที่  ๒๘ พฤษภาคม พ.ศ.๒๕๖๓ 
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ซึ่งทั้งหมดนี้จะเป็นรายงานทั้งสี่ส่วนทั้งค้างจ่าย เงินสะสม และงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๓ ให้
ประธานสภาฯและสมาชิกสภาเทศบาลได้รับทราบในผลของการติดตามโครงการ ขอบคุณค่ะ 
 



 

 

๑๕ 
 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญท่านประสงค์ครับ 
นายประสงค์   จันจ าปา สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพและเพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ในวันนี้เราโชคดี เรามีแขกมาเยี่ยม
การประชุมของเรา ท่านผู้บริหารทุกภาคส่วนครับ จากการที่เราได้ปฏิบัติเรื่องการติดตามโครงการ ซึ่ง
จริงๆเราทราบว่าหากเราสามารถปฏิบัติตามแผนตามโครงการส าเร็จลุล่วงด้วยดี พ่ีน้องประชาชนเราจะได้
ประโยชน์สูงสุดจากงบประมาณที่เราได้ตั้งไว้ และจากการที่ท่านประธานสภาฯ ได้มอบหมายนะครับ เรามี
คณะกรรมการติดตามในช่วงหนึ่งเรามีการติดตามทุกวันพุธที่เราได้เป็นคณะกรรมการมาตรวจสอบว่าไปถึง
ไหนบ้างอย่างไร เราต้องการให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในการใช้งบประมาณให้เกิดประโยชน์สูงสุด และประชาชน
ได้ประโยชน์มากที่สุดและเร็วที่สุด จากการที่ทางฝ่ายแผนได้น าเรียนเมื่อสักครู่นี้ เราทราบว่าเรามีข้อจ ากัด
ในเรื่องของสถานการณ์โควิดก็เป็นที่ทราบกันดีและเป็นที่ยอมรับกันได้บ้าง แต่ผมคิดว่าสิ่งหนึ่งที่ เราขาด
หายไป การติดตามในที่ผ่านมาดูว่างานก่อสร้าง กระบวนการในการท าสัญญา กระบวนการขั้นตอนต่างๆ 
ซึ่งทราบว่าทาง ผอ.กองช่างเคยได้พูดกับเราว่าจะให้เสร็จสมบูรณ์ตั้งแต่เดือนมกราคม แต่ว่าตอนหลังมา
จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้นท าให้เราได้ห่างเหินการติดตามการท างาน ผมคิดว่าฝ่ายปฏิบัติก็คงมีความตั้งใจ
แต่ว่าปัญหาที่เกิดขึ้นดังกล่าวที่เราทราบดี เพราะฉะนั้นผมอยากน าเรียนท่านประธานสภาฯ    กับทางฝ่าย
บริหาร เราควรจะได้มาปรับกระบวนการการติดตามร่วมกันระหว่างฝ่ายสมาชิกสภาเทศบาล            
นครอุบลราชธานีร่วมกันกับฝ่ายบริหารจัดการ ว่าข้อจ ากัดมันอยู่ตรงไหน มีทางออกอย่างไร เราจะช่วยกัน
ในการประสานในการขับเคลื่อนงานให้เร็วที่สุดได้อย่างไร เพราะฉะนั้นผมใคร่ขอเรียนกับท่าน
ประธานสภาฯ ว่าเราคงจะต้องมาคุยกันมาร่วมไม้ร่วมมือกัน ติดตามน างบประมาณสู่การปฏิบัติให้พ่ีน้อง
ประชาชนเกิดประโยชน์สูงสุดได้แล้วครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญท่านอ าไพวรรณครับ 
นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เรียนท่านประธานสภาฯ อ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์คะ ก่อนอ่ืนต้องขอบพระคุณดิฉันเข้าใจอยู่ว่าใน
สภาวะวิกฤติไม่ว่าจะเป็นน าท่วมมา จนกระทั่งโควิดการท างานก็ยากขึ้นและส่วนของเทศบาลนครก็จะ
เพ่ิมขึ้นด้วย แต่อย่างไรก็ตามในส่วนของที่ตั้งงบประมาณไว้แล้ว มันก็ยังคงต้องด าเนินต่อไป ดังนั้น
อยากจะเรียนถามว่าอันแรก เงินกันไว้เบิกเหลื่อมปีนี้คือเงินปี ๒๕๖๒ แต่มีบางรายการยังจัดท าราคากลาง
อยู่เลยไม่ทราบว่ามีประเด็นช้าหรืออย่างไรหรือว่ามีการเปลี่ยนแปลงแก้ไขอะไรบ้าง ทั้งนี้ทั้งนั้นเนื่องจากว่า
ผู้น าเสนอไม่ได้แจ้ง กับอีกอย่างหนึ่งคือคณะกรรมการติดตามในด้านแผนผัง อย่างที่ท่านประสงค์ว่าเรายัง
ไม่ได้มีการประชุมกันเลยเนื่องจากมีการติดขัดทางเทคนิค และขณะนี้เหลือเวลาท าการอีกเพียงไม่กี่วัน    
ก็จะสิ้นปีงบประมาณอีกแล้ว ประเด็นที่หนึ่งอยากเรียนถามว่าเพราะเหตุใดจึงพ่ึงท า และจะเสร็จไหม ดิฉัน
คิดว่าในสิ้นปีงบประมาณนี้ไม่น่าจะเสร็จเพราะพ่ึงจัดท างบประมาณราคากลางอันนี้คือเรื่องเงินกันไว้เบิก 
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เหลื่อมปี เรื่องท่ีสองคือเงินสะสม ถ้าเป็นครั้งหลังๆ แล้วอยู่ในขั้นตอนการเตรียมการก็ไม่ใช่ข้อสงสัย แต่ว่า
ครั้งแรกๆอย่างเช่นครั้งที่สองยังมีการเตรียมความพร้อมอยู่ ยังพ่ึงขอซื้อขอจ้าง ครั้งที่ห้าก็ยังอยู่ในเตรียม 
ความพร้อม ท าราคากลางแล้วก็ขอซื้อขอจ้าง ครั้งที่สิบยังอยู่เตรียมความพร้อมหกสิบเจ็ดโครงการนี้ก็ยัง
เข้าใจได้อยู่เพราะว่าโครงการมันเยอะละผู้ปฏิบัติค่อนข้างงานเยอะ ดังนั้ นก็เลยเป็นข้อสงสัยว่าเหตุใดที่
อนุมัติไปตั้งแต่ครั้งแรกๆยังไม่ได้ด าเนินการใดใด ยังอยู่ในขั้นตอนการเตรียมความพร้อมซึ่งเราอนุมัติไปตั้ง
ปีกว่าแล้ว ในส่วนของครุภัณฑ์ยังมีรายการที่อนุมัติครั้งที่ห้ายังอยู่ขั้นตอนการเตรียมการเบื้องต้นอยู่เลย 
ซึ่งครุภัณฑ์มันไม่ใช่เรื่องยากเพราะตอนที่เราอนุมัติเราก าหนดสเปคไว้ค่อนข้างชัดเจนอยู่แล้ว ในส่วนครั้งที่
สิบ สิบเอ็ดจะขออนุญาตไม่แตะต้องเพราะว่าเข้าใจได้อยู่นะค่ะ ในส่วนงบประมาณก็เช่นเดียวกัน  ในส่วน
ของครุภัณฑ์ก็ขอชื่นชมคะเหลืออีกนิดเดียวก็หวังว่าในส่วนอีกแปดสิบหกรายการคงจะทันในปีงบประมาณ
และในส่วนของโครงการอ่ืนๆคงต้องเร่งนิดหนึ่งเพราะว่าใกล้สิ้นปีงบประมาณแล้ว เหลือเวลาท าการอีก
ไม่ก่ีวันขออนุญาตเรียนถามค่ะ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญกองวิชาการครับ 
นางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ ผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงาน 

เรียนท่านประธานสภาฯและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านคะดิฉันนางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ 
ผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงาน ตามที่ได้น าเรียนข้อมูลกับทางสมาชิกสภาเทศบาลนะค่ะ ในส่ วน
ของค้างจ่ายรายการที่จะจัดท าราคากลางอยู่ก็จะเป็นโครงการก่อสร้างถนน คสล.ท่อลอดเหลี่ยม ช่วง
เหลี่ยมแม่น้ ามูล ชุมชนบุ่งกาแซว โครงการปรับปรุงงานประติมากรรมต้นเทียนภายในสวนสาธารณะทุ่งศรี
เมือง โครงการก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยมข้างห้วยม่วงก็จะมีอยู่สามโครงการ อันนี้ทางส านักการช่างคงจะให้
ค าตอบว่าท าไมอยู่ระหว่างการจัดท าราคากลางนี้เป็นตัวกันเงิน ส่วนใหญ่ก็จะเป็นโครงการก่อสร้างท่อ
หลอดเหลี่ยมและประติมากรรมต้นเทียนภายในทุ่งศรีเมือง ส่วนเงินสะสมหลายรายการที่ยังไม่เสร็จถ้าเป็น
รายการที่เป็นข้อทักท้วงในครั้งที่ต้นๆถ้าเป็นรายการก่อสร้างต่างๆก็ก าลังเร่งอยู่ และมีความคืบหน้าอยู่ 
๒๕ โครงการในช่วงเดือนที่ผ่านมาและจะมีรายการของครุภัณฑ์ในครั้งที่ห้า ที่เป็นค าถามเมื่อสักครู่ว่าเป็น
รายการอะไรที่ยังอยู่ในระหว่างเตรียมความพร้อม ครุภัณฑ์ในครั้งที่ห้าส่วนใหญ่จะเป็นห้องปฏิบัติการ 
CCTV ซึ่งตอนนี้ทางหน่วยงานที่เป็นเจ้าของเรื่องแจ้งมาว่าอยู่ในขั้นตอนระหว่างน าข้อมูลลงในระบบ 
ตอนนี้เราได้ซื้อกล้อง จัดท าระบบและได้จัดท าห้องคืออย่างใดอย่างหนึ่งต้องเสร็จก่อนนี้คือครั้งที่ห้าของ
ครุภัณฑ์ ส่วนโครงการก่อสร้างในเงินสะสมก็คงก าลังเร่งด าเนินการอยู่ สถิติที่ส่วนมากที่เป็นเงินสะสมใน
โครงการต่างๆน้ าหนักจอยู่ที่เตรียมความพร้อมเบื้องต้น ในครั้งที่สิบส่วนใหญ่ก็จะเป็นในเรื่องของปรับปรุง
ระบบไฟฟ้าซึ่งทางส านักการช่างก็คงยังเร่งด าเนินการอยู่ ส่วนเงินสะสมอีก  ชุดหนึ่งคือขอซื้อขอจ้างจะ
กระจายกันไปทุกครั้งที่สอง สาม สี่ ห้า ที่สภาอนุมัติก็คงคงด าเนินการอยู่ในขั้นตอนของกระบวนการ
ด าเนินพัสดุ ในส่วนของงบประมาณรายจ่ายประจ าปีทราบว่าหลายหน่วยงานก าลังด าเนินงานจัดโครงการ
เช่นโครงการจัดอบรมต่างๆท่ีจ านวนคนไม่มาก ตอนนี้เริ่มเสนอโครงการกันเข้ามาแล้วและจะจัดในช่วง 



 

 

๑๗ 
 

ปลายเดือนสิงหาคมนี้จะเยอะ ในส่วนของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลที่มีทางสมาชิกสภา
เทศบาลสามท่านเป็นกรรมการ ตอนนี้เราพ่ึงตั้งคณะกรรมการเรียบร้อย เนื่องจากทางเรารอหนังสือยกเว้น 
ระเบียบจากจังหวัดเพราะในส่วนของคณะกรรมการจะมีตัวแทนจากประชาคมเข้าร่วมสามท่าน          
แต่เนื่องจากสถานการณ์โควิดเราจะให้มีคนพันกว่าคนเข้าร่วมไม่ได้ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นและ
จังหวัดมีหนังสือยกเว้นระเบียบมาว่าท่านตั้งได้ เมื่อสถานการณ์คลี่คลายค่อยตั้งชมรมได้หลังจากประชุม
สภาเสร็จเราคงจะต้องตั้งคณะกรรมการจัดท าการประเมินผลมาร่วมประชุมที่จะติดตามอีกครั้งจะเป็น
ปลายเดือนสิงหาคมนี้ ก็ขอน าเรียนข้อมูลเบื้องต้นค่ะ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

คือท่านอ าไพวรรณท่านถามคือกันเงินของปี ๒๕๖๒ ที่กันไว้นี้ ที่เป็นโครงการอยู่ระหว่างจัดท าราคา
กลางคือโครงการอะไร อยากให้ตอบให้ตรงประเด็นโครงการที่ได้รับการอนุมัติเงินสะสมที่อยู่ระหว่าง
เตรียมความพร้อมในครั้งที่สองหนึ่งโครงการ ในครั้งที่ห้าหนึ่งโครงการคือโครงการอะไร และตัวครุภัณฑ์
เมื้อกี้ตอบว่าคือห้องปฏิบัติการ CCTV ก็รับทราบแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นอยากให้ตอบให้ตรงประเด็นว่า
กันเงินระหว่างปี ๒๕๖๒ ที่ระหว่างจัดท าราคากลางนี้คือโครงการอะไร และจ่ายขาดเงินสะสมครั้งที่สอง
กับครั้งที่ห้าที่อยู่ระหว่างเตรียมความพร้อมคือโครงการอะไร 
 นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญกองวิชาการครับ 
นางสมลักษณ์ บุญณพัฒน์ ผู้อ านวยการกองวิชาการและแผนงาน 
เรียนท่านประธานสภา ดิฉันขอมอบให้ทาง ผอ.ส านักการช่าง เป็นผู้ชี้แจงในรายละเอียดของโครงการที่ยัง
มีการจัดท าราคากลางและตัวประเด็นที่ยังเป็นค าถามอยู่ค่ะ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญส านักการช่างครับ 
นายนเรต       ศรีเมือง     ผู้อ านวยการส านักการช่าง 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภา ผู้บริหาร ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะครับ ผมนายนเรต   
ศรีเมือง ผู้อ านวยการส านักการช่าง ขอเรียนชี้แจงสั้นๆนะครับ เพราะว่ าบางส่วนก็คลาดเคลื่อนคือปี 
๒๕๖๒ นี้มันจะมีงานอยู่ว่ากันเงินไว้คืองานประติมากรรมต้นเทียน ในส่วนประติมากรรมต้นเทียนนี้ก็
ทราบว่าวันนี้ทางสภาบางท่านได้แจ้งว่าเขามีการน าข้อความเกี่ยวกับประวัติ การสร้าง เราก็รอนิดนึง     
แต่ว่าแบบแปลนเสร็จเรียบร้อยหมดแล้ว ประมาณอาทิตย์นี้น่าจะเรียบร้อย ส่วนงบประมานปี ๒๕๖๒ นี้มี
แค่โครงการเดียวคือโครงการนี้ที่ยังค้างไว้คืองานประติมากรรมต้นเทียน ส่วนจ่ายขาดเงินสะสมของผมจะ
เหลืออยู่หกโครงการที่อยู่ในส านักการช่างนอกนั้นจะส่งไปที่คลัง และคลังก็จะด าเนินการจัดซื้อจัดจ้างหรือ
ว่าการประกาศอะไรต่างๆ ที่ว่ามีหกโครงการก็จะมีโครงการที่สามคือปรับปรุงภูมิทัศน์และระบบ
สาธารณูปโภคบริเวณโดยรอบชุมชนเทศบาล ๓ สามัคคี เงิน ๑,๗๒๐,๐๐๐ บาท ปรับปรุงทางเดินลู่วิ่ง
สวนสาธารณะทุ่งศรีเมืองงบประมาณสองล้านบาทอันนี้ครั้งที่หก ครั้งที่ห้าคือปรับปรุงสวนสาธารณะไฟฟ้า 



 

 

๑๘ 
 

ต่างๆ ๓ ส่วน กับอีก ๑ ถนนคือถนนแจ้งสนิทและได้ส่งไปให้คลังได้ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้างแล้ว โครงการ
ที่สี่นะครับคือโครงการที่ยังเหลือยู่ในส านักการช่าง คือปรับปรุงทางเดินลู่วิ่งสวนสาธารณะหนองบัว 
งบประมาณ ๑,๘๕๐,๐๐๐ บาทอันนี้คือครั้งที่หก ครั้งที่แปดปรับปรุงภูมิทัศน์ถนนอุปลีสาน ๔,๙๐๐,๐๐๐ 
บาท และโครงการสุดท้ายปรับปรุงภูมิทัศน์สวนสาธารณะบูรพานอก วันนี้ด าเนินการส่งคลังครับ ขอบคุณ
มากครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญท่านบุญมีครับ 
นายบุญมี   สุปรียชาติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนาวาอากาศเอกบุญมี   สุปรียชาติ   สมาชิกสภาเทศบาล   
นครอุบลราชธานี ก็ของขอบคุณ ผอ.แผนที่ได้น าเอกสาร พาวเวอพ้อยท์   ในฐานะตัวเองเป็น
คณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนจากสภาฯ ๓ ท่าน ในเรื่องนี้เราได้ห่วงใยและติดตามมาตลอด 
ประการแรกคือข้อห่วงใย จากที่เรานั่งในสภานี้เราจะมองเห็นในฝ่ายบริหารนี้จะน าเสนอญัตติขอเข้า
โครงการต่างๆ ขออนุมัติในสภาในนิติบัญญัติก็คือขอเงินนี้แหละไปท า แล้วผมมีโอกาสได้ติดตามงานที่ผม
อยู่ในฝ่ายนิติบัญญัติคณะติดตามประเมินผล มีผู้แทนของสภา ๓ ท่านจะมองเห็นบริบทในความก้าวหน้า
ตรงนี้ ก็จะเน้นย้ ากันตลอดว่างานแต่ละงานที่ออกจากสภาไปแล้วเข้าไปในส่วนของคณะกรรมการติดตาม
ก็เป็นบทสรุปว่าตรงนี้ไปอยู่ที่ไหน อย่างไร ผมไม่ทราบว่ากองแผนแต่ละแผนที่ส่งไปได้ด าเนินการติดตาม
ต่อไปไหม เพราะว่าในงบประมาณปี ๒๕๖๒ ที่เราคุยกันในสภานี้ว่าโครงการต่างๆนี้สามารถอยู่ได้ไม่เกิน
หนึ่งปี คือปีนี้คือปี ๒๕๖๓ จากปี ๒๕๖๒ ตอนนี้อยู่ในเดือนสิงหาคม ปกติเรื่องงบประมาณภายในเดือน
กรกฎาคมต้องจบแล้ว แต่นี้จะเข้าปีงบประมาณ ๒๕๖๔ แล้วจะโอนเข้ามาก็ไม่ว่ากัน จึงอยากถามว่าใน
ขณะที่ ผอ.กองช่าง ได้กล่าวไว้ว่าเหลืออยู่หกโครงการเดือนนี้ยังไม่ท าจัดซื้อจัดจ้างและจะท าสัญญาอีกสอง
เดือนนี้ทันไหม แล้วที่จะยื่นถอนยกเลิกสัญญานี้ อีกสองโครงการมันจะ เป็นงบประมาณเท่าไหร่            
ในข้อบังคับระเบียบนี้รองรับอย่างไร เพราะว่ามันจะย้อนกลับว่าฝ่ายนิติบัญญัติหรือฝ่ายบริหารนี้ท าไม่ทัน
เราจะด าเนินการอย่างไร ที่กล่าวมานี้ไม่ได้เป็นข้อต าหนิ แต่เป็นข้อห่วงใย เพราะว่าในสภาชุดนี้จ านวน 
๑๒ ท่าน ตามค าสั่งมหาดไทย เราไม่ได้มาเป็นสมาชิกสภาเทศบาลอย่างเดียว เราช่วยในกลุ่มบริหาร 
ราชการเพ่ือช่วยด าเนินการ ไม่ได้มีข้อต าหนิอะไร มีแต่ข้อห่วงใยครับ ขอบคุณครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว   ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญเลขาครับ 
นายอัมพล      ทองพุ      เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านกระผมนายอัมพล ทองพุ  ในฐานะ
เจ้าหน้าที่งบประมาณ ผมขอน าเรียนเกี่ยวกับผลการด าเนินงานในส่วนของปีงบประมาณ ๒๕๖๒ 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ และการจ่ายขาดเงินสะสม ซึ่งในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ นั้น โดยภาพรวมก็เสร็จ
เรียบร้อยเกือบจะหมดแล้ว แต่ยังติดปัญหาบางโครงการโดยเฉพาะโครงการปรับปรุงประติมากรรมต้น 



 

 

๑๙ 
 
เทียนซึ่งติดในเรื่องของรายละเอียด ที่จะต้องอาศัยหลายๆ ฝ่ายมาร่วมกันคิดในการออกแบบ โดยเฉพาะ
ตอนนี้ที่ยังติดในเรื่องข้อความ ประวัติต่างๆ ซึ่งต้องรอสักพักนะครับ แต่ในส่วนของแบบทางช่างได ้
ด าเนินการเสร็จเรียบร้อยหมดแล้ว และต้องยอมรับนะครับว่าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ นั้น หลายๆโครงการ
นี้จัดซื้อจัดจ้างไปแล้วหลายรอบไม่มีผู้รับจ้าง เนื่องจากว่าเราได้รับเงินอนุมัติงบประมาณตามโครงการนั้น
ต่ ากว่าเงินอนุมัติหลายโครงการ ที่ทางส านักการช่างของเราประมาณการเอาไว้ พอมาจัดซื้อจัดจ้างและไม่
สามารถที่จะด าเนินการได้ ไม่มีคู่สัญญาหลายโครงการเราก็ให้ยกเลิกไปแล้ว และในอนาคตคงจะได้น ามา
ขอจ่ายขาดเงินสะสมโดยเฉพาะโครงการที่ดูแล้วยังมีประโยชน์ ยังเป็นความต้องการของพ่ีน้องประชาชนก็
จะเอามาจ่ายขาดเงินสะสมในรอบต่อๆไป ส าหรับปีงบประมาณ ๒๕๖๓ เราตั้งประมาณการไว้ทั้งหมด 
๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท ขาดอยู่ห้าแสนบาทจะครบแปดร้อยล้าน ที่นี้ในการประมาณการ เราต้องประมาณ
การทั้งรายรับและรายจ่าย โดยเฉพาะในส่วนของรายรับซึ่งผมให้ทางส านักการคลังได้สรุปยอด รายรับเมื่อ
สิ้นเดือนกรกฎาคมที่ผ่านมา เราประมาณการไว้๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท ตอนนี้งบประมาณยังขาดอยู่ร้อย
ยี่สิบกว่าล้านที่ยังขาดอยู่ที่จะครบตามที่เราประมาณการเอาไว้ ในช่วงแรกๆ ที่งบประมาณเข้ามาต้องกัน
เป็นในส่วนของรายจ่ายประจ า ไม่ว่าจะเป็นเงินเดือน ค่าตอบแทนอะไรต่างๆ ค่าพัสดุ ค่าใช้สอยต่างๆ สาม
เดือนแรกเรายังท าโครงการอะไรไม่ได้ แต่เราจะมาเริ่มท าโครงการแรกได้หลังจากสิ้นเดือนธันวาคมที่ผ่าน
มาก็คือต้นปี ๒๕๖๓ ตามปีปฏิทิน แต่เราก็มีโครงการที่ต้องอุดหนุนงบประมาณที่ต้องแกการไฟฟ้าส่วน
ภูมิภาค เพราะเราได้ท า MOU ไว้ที่จะน าสายไฟฟ้า หรือสายเคเบิ้ลลงใต้ดิน ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ทาง
สภาได้อนุมัติให้อุดหนุนการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคประมาณหกสิบล้านบาท ซึ่งเราจะต้องโอนงบประมาณใน
ส่วนนั้นเพ่ือที่จะให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นองค์การโทรศัพท์ TOT 
ได้มาด าเนินการซึ่งเราได้โอนงบประมาณ   ในส่วนนั้นไปแล้วเกือบหกสิบล้านบาท ท า ให้การบริหารงาน
โดยเฉพาะการบริหารงบประมาณในงบปกติ   ท าให้ล่าช้าลงเนื่องจากว่าถ้าเราด าเนินการในช่วงประมาณ
กลางปีมามันจะท าให้เรื่องของเราขาดในเรื่อง เงินเดือน ค่าตอบแทนอะไรต่างๆนะครับ เราต้องรอฟัง
งบประมาณดูก่อนว่ารายรับที่เข้ามานั้นจะเต็มตามยอดที่เราประมาณการไว้หรือไม่ ซึ่งตอนนี้เราบริหาร
งบประมาณ เราก็บริหารแบบรัดเข็มขัดเหมือนกันเนื่องจากว่ารายรับบางรายการ โดยเฉพาะภาษีโรงเรือน
และที่ดิน ภาษีบ ารุงท้องที่ที่เราเคยเก็บตามระเบียบเดิมปรากฏว่ารัฐบาลตอนนี้ให้เก็บได้เพียง ๑๐% ให้
ลด ๙๐% ซึ่งภาษีตรงนี้เราเคยประมาณการไว้หกสิบกว่าล้าน ณ ตอนนี้พ่ึงเก็บเข้ามาได้แค่หกล้านก็คือ 
๑๐% ฉะนั้นช่วงท้ายปีนี้ก็ก าลังพิจารณารัดเข็มขัดอยู่เพราะกลัวรายได้ที่เข้ามาจะไม่พอรายจ่าย แต่ถึง
อย่างไรก็ตามเหลืออยู่ประมาณร้อยกว่าล้านเหลืออยู่สองเดือนคือสิงหาคมกับกันยายนก็คิดว่าถ้าได้ไม่ครบ
ก็อาจจะเหลือไม่มาก ก็ก าลังพิจารณาอยู่ว่าโครงการไหนที่ก าลังพิจารณาไปก่อนโดยเฉพาะในเรื่องของ
ครุภัณฑ์ผมก็ได้ด าเนินการสั่งการไปแล้วว่าให้ด าเนินการเพราะมันใช้เงินไม่เยอะ เอาเหลือโครงการใหญ่ๆ
ไว้ถ้าไม่พอจริงๆค่อยพิจารณาอีกที ถ้าเงินเข้ามาในปลายปีก็ขอกันเงินต่อสภา อาจจะขอกัน เงินปลาย
เดือนนี้โครงการที่ยังไม่ได้ด าเนินการ ก็ขอให้ทางท่านสมาชิกได้รับทราบ ในส่วนของโครงการจ่ายขาดเงิน
สะสมทั้งหมด ๑๑ ครั้งเป็นจ านวนเงินห้าร้อยกว่าล้านเกือบหกร้อยล้านบาท จริงๆแล้วงบประมาณนี้ 



 

 

๒๐ 
 
ค่อนข้างที่จะเยอะแต่เรามาบริหารภายในปี ๒๕๖๒ กับปี ๒๕๖๓ งบประมาณในส่วนนี้ได้รับการอนุมัติ
จากสภาแห่งนี้เมื่อปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ และได้ด าเนินการไปส่วนหนึ่งว่าโครงการที่ได้อนุมัติไปในปี  
๒๕๖๒ นั้น คิดว่าโดยภาพรวมแล้วได้ด าเนินการไป ๘๐ - ๙๐% เหลือโครงการบางโครงการที่ท่านสมาชิก
ได้สอบถามว่าท าไมยังไม่ด าเนินการ ส่วนมากแล้วโครงการที่ยังไม่ได้ด าเนินการจะเป็นไฟฟ้าสวนสาธารณะ
กับลู่วิ่งในสวนสาธารณะซึ่งมันจะต้องท าไปพร้อมๆกัน ส าหรับไฟฟ้าท าไมถึงช้าเพราะเป็นโครงการที่ ใช้
งบประมาณค่อนข้างเยอะ ทั้งสวนสาธารณะประมาณ หกสิบล้านบาทและถนนแจ้งสนิทอีกประมาณสิบ
ล้านกว่าบาท รวมแล้วเจ็ดสิบกว่าล้านซึ่งตรงนี้ จากที่ผมได้ฟังเจ้าหน้าที่ผู้ส ารวจออกแบบมันเป็นโครงการ
เสาไฟฟ้าจะเป็นลักษณะแบบประติมากรรมค่าใช้จ่ายค่อนข้างที่จะสูงซึ่งการหาราคากลางก็ค่อนข้างที่จะมี
ปัญหาเพราะว่าหน่วยงานอ่ืนๆที่เคยท าไว้แล้วนี้กับโครงการของเรามันอาจจะมีความแตกต่าง ทางช่างก็
ค่อนข้างที่จะละเอียดในเรื่องเหล่านี้นะครับ ก็เลยท าให้โครงการเหล่านี้ช้าอยู่ แต่ถึงอย่างไรก็ตามเมื่อ
สัปดาห์ที่แล้วผมได้เร่งรัดและออกแบบผมได้เซนต์เสร็จเรียบร้อยหมดแล้ว ขั้นตอนต่อไปคือทางพัสดุท า
การจัดซื้อจัดจ้างเพื่อให้ได้คู่สัญญาให้เสร็จก่อนภายในวันที่ ๓๐ กันยายนที่จะถึงนี้ โดยระเบียบแล้วก็คือว่า
การจ่ายขาดเงินสะสมนั้นจะต้องได้คู่สัญญาภายใน ๑ ปีงบประมาณถัดไปในเมื่ออนุมัติปี ๒๕๖๒ ภายในปี
นี้ก็จะต้องได้คู่สัญญาภายใน ๓๐ กันยายนที่จะถึงนี้ถ้าไม่ได้คู่สัญญามันก็จะท าให้โครงการนี้ตกไป ซึ่งผมได้
เร่งรัดในส่วนนี้แล้วก็คิดว่าภายใน ๓๐ กันยายนจะได้คู่สัญญาเป็นที่เรียบร้อยและก็สามารถที่จะด าเนินการ
ต่อไปได้ ในเรื่องของไฟฟ้าสวนสาธารณะกับลู่วิ่งซึ่งมันจะต้องท าไปพร้อมๆกัน และอีกส่วนหนึ่งที่ยังไม่
เสร็จเรียบร้อยก็คือในเรื่องของกล้องวงจรปิด ซึ่งได้อนุมัติไว้ก่อนหน้านี้แล้วซึ่งตอนนี้ทางเทศบาลได้
คูส่ัญญาแล้วและก าลังด าเนินการอยู่แต่เรามาอนุมัติห้องปฏิบัติการในตอนหลัง ซึ่งโดยหลักแล้วห้องปฏิบัติ
มันจะต้องเสร็จก่อน ซึ่งตอนนี้ก าลังจัดซื้อจัดจ้างอยู่ก็คงจะเสร็จพร้อมกัน พอได้คู่สัญญาปรับปรุงห้อง 
ห้องปฏิบัติการนั้นมันจะมีครุภัณฑ์เกี่ยวกับในเรื่องต่างๆเหล่านี้ด้วย พอทั้งสามโครงการนี้เสร็จเรียบร้อย
มันก็จะใช้ประโยชน์เพ่ือดูแลความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนโดยเฉพาะกล้อง CCTV นั้น นอกจากจะ
ดูแลเรื่องความปลอดภัยให้กับพ่ีน้องประชาชน เราก็ยังจะได้ท างานร่วมกับสถานีต ารวจภูธรเมือง
อุบลราชธานีในการหาข้อมูลต่างๆ ซึ่งก็ท าให้เกิดประโยชน์สูงสุดให้กับพ่ีน้องประชาชน ทั้งสามรายการไม่
ว่าจะเป็นรายการปี ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ รวมทั้งเงินจ่ายขาดเงินสะสม ก็เหมือนเราเอางบประมาณ ๔-๕ ปี
มาท าในปีเดียว ตรงไหนที่มีช่องว่าง ช่างก็พยายามจะจัดท าตรงนั้น อย่างกรณีที่ช่วงงบปี ๒๕๖๓ ยังไม่เข้า
ก็ให้ไปท าจ่ายขาด พองบปี ๒๕๖๓ เข้าก็ให้มาท าตรงนี้ก็แบ่งกันท าก็เข้าในภารกิจตรงนี้ แต่ถึงอย่างไรก็
ตามเราก็ดูระเบียบกฎหมายนะครับว่าท าอย่างไรไม่ให้งบเหล่านี้ตกหล่นไป ซึ่งทางช่างก็ท างานอย่างเต็มที่
ครับ ขอน าเรียนต่อทุกท่านครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญท่านอ าไพวรรณครับ 
 
 



 

 

๒๑ 
 
นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เรียนท่านประธาน ต้องขอบคุณท่านปลัดอัมพลซึ่งจริงๆถ้าท่านชี้แจงก่อนเราก็เข้าใจได้ว่าจะ
จ่ายเงินก็ต้องมีเงินเข้า แต่นี้ไม่มีเงินเข้าทางเราก็ไม่สามารถจ่ายให้ได้ ประเด็นที่เป็นห่วงที่ติดตามทวงถาม
นี้เพราะว่าเป็นห่วงเรื่องกฎหมายเรื่องเงินสะสม ซึ่งมันจะต้องให้ทันสิ้นปีภายในงบประมาณนี้ แล้ววงเงิน 
สูงต้องใช้เวลาในการจัดจ้างจัดซื้อนานเกรงว่าจะไม่ทัน อย่างตอนนี้สมาชิกสภาทุกคนเป็นห่วงไม่ได้ว่าจะ
มาถามหาอะไรอย่างนั้น ในส่วนของเงินงบประมาณขออนุญาตเสนอแนะว่าน่าจะต้องเรียงล าดับ
ความส าคัญไว้ในเมื่อเรามีปัญหาเรื่องของเงินเข้าว่าจะท าอันไหนก่อนหลัง อันไหนไม่สามารถท าได้
เนื่องจากงบประมาณไหนไม่เข้าก็คือขอยกเลิกไป ขอน าเรียนท่านประธานสภาฯเพียงเท่านี้คะ่ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เชิญท่านประสงค์ครับ 
นายประสงค์   จันจ าปา สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

เรียนท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน วันนี้จากการที่เราได้น าเสนอการ
น าแผนโครงการสู่การปฏิบัติวันนี้เราโชคดีครับเรามีตัวแทนจากประชาชนได้เข้ามานั่งสังเกตการณ์         
ผมคิดว่าเราคงจะได้เห็นว่าทางสภาและฝ่ายบริหารเราห่วงใยการดูแลประชาชนไม่น้อยทีเดียวแต่เรามี
ข้อจ ากัดหลายๆเรื่อง จากรายงานตัวเลขเราค้นพบว่าเราส าเร็จไปแล้วเกือบครึ่ง แล้วอีกกระบวนการหนึ่ง
อยู่ในขั้นตอนกระบวนการเกือบจะสมบูรณ์ และในขณะเดียวกันที่กันงบไว้ผมมีโอกาสได้คุยกับผอ.กองช่าง
และถามว่าในระยะเวลาที่เหลือเดือนเศษๆนี้ มันจะมีปัญหาน าสู่การปฏิบัติให้เสร็จทันปีงบประมาณ
หรือไม่ ท่านก็บอกว่าโดยในเงื่อนระยะเวลาและกระบวนการต่างๆที่ท่านได้ชี้แจงไปเมื่อสักครู่นี้ท่านบอก
ว่าทันแน่ และกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างในงบประมาณเท่านี้ ยื่นภายในวันที่นั้น วันที่นี้ พวกเราก็คงเป็นที่
สบายใจได้อย่างหนึ่งผมคิดว่าสิ่งที่เราได้ปฏิบัติหน้าที่ร่วมกันมาถือว่าเป็นการท างานอยู่บนข้อจ ากัดอยู่บน
ความท้าทาย ท่านผู้น าภาคประชาชนได้มานั่งอยู่ตรงนี้ ท่านก็คงจะได้เห็นว่าพวกเราไม่ได้เพิกเฉยต่อการ
ปฏิบัติหน้าที่ต่อภารกิจที่จะดูแลพี่น้องประชาชน วันนี้น่าจะเป็นเรื่องที่ดีท่ีภาคประชาชนได้มาเห็นว่าความ
ใส่ใจของสภาเทศบาลนคร ผู้บริหาร และเจ้าหน้าที่ทุกฝ่ายเราได้ใส่ใจและเราก็คุยกัน ติดตามกัน
ตลอดเวลาบนข้อจ ากัดที่เหลือของปีงบประมาณนี้ ผมคิดว่าเราจะร่วมไม้ร่วมมือกันมากยิ่งขึ้น เพ่ือให้ผลที่
เราได้อนุมัติงบประมาณนี้ไปสู่การปฏิบัติได้มากขึ้น เงินจ่ายขาดเงินสะสมผมดูจากตารางจากตัวเลขที่ท่าน
ได้น าเรียนแล้วคิดว่าเราเอาอยู่เราสามารถท าได้ตามเงื่อนระยะเวลาครับ ต้องขอบคุณที่ได้รับค าชี้แจงและ
ขอบคุณทางฝ่ายภาคประชาชนที่ได้มาเห็นพวกเราได้ปฏิบัติหน้าที่เพ่ือความผาสุกของพ่ีน้องประชาชนใน
เขตเทศบาลนครครับ ขอบคุณครับ 
 
 
 
 
 



 

 

๒๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๔  เรื่อง  เพื่อพิจารณา  
  ๔.๑ ญัตติ  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย   
                                        ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒  (จ่ายขาดเงินสะสม) โครงการ

ปรับปรุงถนน คสล. และระบบระบายน้ า ถนนเทพโยธี ๖  
                                        (ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง) 
   (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี) 
 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องพิจารณา  ๔.๑ เชิญครับ 
นางสาวสมปรารถนา   วิกรัยเจิดเจริญ  นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 เรียน ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ตามที่สภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ได้อนุมัติ
งบประมาณจ่ายขาดเงินสะสมประจําปี พ.ศ.2562 ครั้งที่ 2 ในการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
สมัยสามัญ  สมัยแรก ประจําปี พ.ศ. 2562 วันพุธที่ 30 มกราคม พ.ศ.2562 จํานวนรายการก่อสร้าง 
27  โครงการ และครุภัณฑ์  4  รายการ  รวมเป็นงบประมาณ 127 ,639,000.-บาท มีโครงการ
ก่อสร้าง จํานวน  1 โครงการที่เทศบาลนครอุบลราชธานี  ไม่สามารถจัดซื้อจัดจ้างได้ คือ โครงการก่อสร้าง
ถนนคสล. และระบบระบายน้ํา ซอยเทพโยธี   6  (ข้างบ้านเลขที่  3 ) งบประมาณที่ ได้รับอนุมัติ        
561,000.-บาท  เนื่องจากมีการแก้ไขรูปแบบรายการก่อสร้างและปรับลดงบประมาณลง  โดยมีหลักการ
และเหตุผล ดังนี้  

              หลักการ 
  การเปลี่ยนแปลงรูปแบบรายการก่อสร้างใหม่จากระบบระบายน้ําท่อระบายน้ําเป็นการก่อสร้างราง
ระบายน้ําและการปรับลดวงเงิน โครงการปรับปรุงงถนนคสล. และระบบระบายน้ํา ซอยเทพโยธี  6 (ข้าง
บ้านเลขที่  3 )   ถือปฎิบัติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2,3) พ.ศ. 2543 หมวด 4 การโอนและแก้ไข
เปลี่ยนแปลงงบประมาณ    ข้อ  29  การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงประมาณรายจ่ายในหมวดค่า
ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ให้เป็น
อํานาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น   

              เหตุผล 
  จากการสํารวจสภาพพ้ืนที่ก่อสร้างจริง โครงการดังกล่าวพบว่าหากดําเนินการก่อสร้างโดยใช้
ระบบท่อระบายน้ําในรูปแบบเดิมตามแบบแปลนเดิม  จะต้องทําการยกระดับถนนประมาณ 0.50 ม.จะ
ทําให้มีผลกระทบกับบ้านเรือนประชาชน  สํานักการช่าง จึงได้ทําการออกแบบระบบระบายน้ําใหม่จาก
ระบบท่อระบายน้ําเป็นระบบรางระบายน้ํา เพ่ือลดผลกระทบแก่ประชาชน จึงจําเป็นต้องแก้ไขรูปแบบ
การก่อสร้างและเปลี่ยนแปลงปริมาณงาน และงบประมาณ     ตามรายละเอียด ดังนี้ 

 
 
 
 
 

 



 

 

๒๓ 
 
 
      ชื่อโครงการ              ข้อความเดิม             ข้อความใหม่ 

โครงการปรับปรุงถนน 
คสล. ระบบระบายน้ํา 
ซอยเทพโยธี  6 (ข้าง
บ้านเลขที่ 3 )    
 

โครงการปรับปรุงถนน คสล. และ
ระบบระบายน้ า  ซอยเทพโยธี   6   
(ข้างบ้านเลขที่ 3 ) งบประมาณ  
561,000.-บาท  
-เพ่ือจ่ายเป็นค่าปรับปรุงถนน คสล.
และระบบระบายน้ํา ซอยเทพโยธี 6 
(ข้างบ้านเลขท่ี 3 )   ดังนี้ 
- ปรับปรุงถนน คสล.กว้างเฉลี่ย 
3.40 – 4.80 ม. ยาว 67.90 ม. 
หนา 0.15 ม. พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 
291 ตร.ม. ท่อระบายน้ําขนาด 
0.60 พร้อมบ่อพักในผิวจราจร ยาว 
64  ม. และอ่ืนๆ ตามแบบแปลน
เทศบาลนครอุบลราชธานี 
 

โครงการปรับปรุงถนน คสล. และ
ระบบระบายน้ า  ซอยเทพโยธี   
6   (ข้างบ้านเลขที่ 3 ) 
งบประมาณ 497,000.-บาท  
- เพ่ือจ่ายเป็นค่าปรับปรุงถนน 
คสล.และระบบระบายน้ํา ซอย
เทพโยธี 6 (ข้างบ้านเลขที่ 3 )   
ดังนี้ 
 -ปรับปรุงถนน คสล.กว้างเฉลี่ย 
2.90 – 4.80  ม. ยาว 63  ม. 
หนา 0.15 ม.พื้นที่ไม่น้อยกว่า 
205 ตร.ม.  รางระบายน้ํา คสล.
ยาว 63  ม. และอ่ืนๆ ตามแบบ
แปลนเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 

 
   ดังนั้น เพ่ือให้โครงการดังกล่าวสามารถดําเนินการก่อสร้างได้  และสําเร็จตามบรรลุตาม
วัตถุประสงค์สามารถแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนได้อย่างแท้จริงเทศบาลนครอุบลราชธานี  จึงขอเสนอ
ญัตติ   ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจําปี พ.ศ. 2562  (จ่ายขาดเงินสะสม)  
โครงการปรับปรุงถนนคสล. และระบบระบายน้ํา ซอยเทพโยธี  6   (ข้างบ้านเลขที่  3 )   เพ่ือให้สภาเทศบาล    
นครอุบลราชธานี พิจารณาต่อไป 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
น.อ.บุญมี     สุปรียชาติ    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนาวาอากาศเอกบุญมี   
สุปรียชาติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี จากการที่ท่านนายกเทศมนตรีได้เสนอญัตติขอแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงนั้น อยากเรียนถามว่าผลที่จะได้รับที่สมบูรณ์นี้ ๑.เรามองไม่เห็นภาพ ๒.เราเห็นแต่
ตัวหนังสือแต่ก็พอจะอนุมานได้ จึงขอให้เจ้าหน้าที่นําเสนอด้วยภาพประกอบเพื่อใช้ในการตัดสินใจครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญทา่นนายกฯครับ 
 
 
 



 

 

๒๔ 
 

นางสาวสมปรารถนา   วิกรัยเจิดเจริญ  นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านสมาชิก ดิฉันขอมอบให้เจ้าหน้าที่ส านักการช่างเป็นผู้
ชี้แจงรายละเอียดค่ะ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
นายปัญญา   ทองสรรค์    วิศวกรโยธาช านาญการ 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผมนายปัญญา          
ทองสรรค์ วิศวกรโยธาชํานาญการ เนื่องจากซอยนี้จะเป็นท้ายซอยต่ําระดับความสูงของถนนหลักจะสูง
กว่าด้านในประมาณ ๕๐ ซ.ม. และในการก่อสร้างนั้นเมื่อเป็นระบบท่อชนิดเดิมนั้นมันจะต้องถมสูง
ประมาณ ๕๐ ซ.ม. เนื่องจากมันมีระยะท้องท่อมันอยู่ในระดับที่ต่ํากว่าจึงมีความจําเป็นต้องถมดินให้สูงถึง 
๕๐ ซ.ม. ทําให้เกิดผลกระทบกับประชาชนที่อยู่ในซอย และคนที่ได้ทําเรื่องเข้ามานั้นเขาอยู่ท้ายซอย ใน
ซอยนี้จะมีอยู่ประมาณ ๓-๔ หลัง ก็คือเช็คระดับแล้วนั้นบ้านท้ายซอยเขาให้ดําเนินการได้แต่ว่าหลังถัดมา
นั้นเขาไม่ยินยอม จึงมีความจําเป็นที่ต้องเปลี่ยนแปลงวิธีการออกแบบโดยให้น้ําไหลออกมาหน้าปากซอย
ให้ได้ จึงได้ปรึกษากับทางผู้อํานวยการสํานักการช่างและวิศวกรผู้ออกแบบว่าจะมีการปรับถนนสูง
ประมาณ ๑๕ ซ.ม. และออกแบบเป็นระบบรางเปิดเป็นฝาตะแกรงเหล็กเพ่ือให้ลดผลกระทบและน้ําที่อยู่
ในซอยสามารถไหลออกมาปากซอยได้ เพ่ือลดผลกระทบที่เกิดกับประชาชนให้ได้มากที่สุด กราบ
ขอบพระคุณครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
น.อ.บญุมี      สุปรียชาติ    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ขออนุญาตท่านประธาน คือปลายท่อนี้เป็นแบบเปิดหรือแบบปิดครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว      ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
นายปัญญา   ทองสรรค์     วิศวกรโยธาช านาญการ 
 ระบบระบายน้ําที่หน้าปากซอยเป็นระบบท่อขนาด ๘๐ ซ.ม. และรางตัวนี้จะไปเชื่อมกับบ่อพักที่
ปากซอยครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
นางอ าไพวรรณ    เปรมภิรักษ์   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางอ าไพวรรณ      
เปรมภิรักษ์  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ทั้งหมดท่ีเราจะเปลี่ยนนั้นเราได้เข้าไปคุยกับชาวบ้านที่
เขาไม่ยอมหรือยัง เดี๋ยวพอเราอนุมัติไปแล้วเขาไม่ตกลงก็จะไม่สามารถดําเนินการได้อีก 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
นายปัญญา   ทองสรรค์   วิศวกรโยธาช านาญการ 
 ตัวนี้ได้ตรวจสอบกับผู้ร้องและเขายินดีที่จะให้ทางเทศบาลดําเนินการเป็นระบบรางครับ 



 

 

๒๕ 
 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
นายประสงค์   จันจ าปา   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผมนายประสงค์         
จันจ าปา  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ผมมีข้อสงสัยอยู่ว่าเมื่อท้ายซอยต่ ากว่าท่อระบายน้ าอยู่
ด้านนอกท่อหลัก ๕๐ ซ.ม. เราก็มองภาพว่าน้ ามันจะไหลจากที่สูงลงสู่ที่ต่ าเสมอ และเมื่อได้คุยกับทาง
วิศวกรได้ทราบว่าท่อหลักนั้นเส้นผ่าศูนย์กลาง ๘๐ ซ.ม. เพราะฉะนั้นเส้นผ่าศูนย์กลางมันลึกกว่าปลายท่อ 
แต่ถ้าวางท่อ ๖๐ ซ.ม. ท่อก็จะสูงขึ้นเพราะต้องถมท่อ เพราะฉะนั้นเมื่อปริมาณน้ าอยู่ท้ายซอยบ้านสาม
หลังอาจจะไม่มากนักก็สามารถท าท่อระบายน้ าจากท้ายซอยซึ่งไม่ต้องลึกถึง ๖๐ ซ.ม. น้ าก็จะสามารถ
ระบายได้อันนี้เพื่อเป็นการอธิบายให้พวกเราได้หายข้อสงสัย กราบขอบพระคุณครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 สมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม่ / เมื่อไม่มีผมขอมติที่ประชุม 
 -  สมาชิกท่านใดอนุมัติให้แก้ไขค าเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
                  งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒ (จ่ายขาดเงินสะสม) โครงการปรับปรุงถนน คสล. และระบบ     
                   ระบายน้ า ซอยเทพโยธี ๖  (ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง)  
                  โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๘ เสียง 
 -  สมาชิกท่านใดไม่อนุมัติให้แก้ไขค าเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
                  งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒ (จ่ายขาดเงินสะสม) โครงการปรับปรุงถนน คสล. และระบบ 
                  ระบายน้ า ซอยเทพโยธี ๖ (ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง)    
                  โปรดยกมือขึ้น / ไม่มีสมาชิกยกมือ 

-  ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 
 

 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๔.๒  ญัตติ  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ 
  หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
  พ.ศ.๒๕๖๓  (กองสวัสดิการสังคม)  
 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๔.๒ เชิญครับ 

ที่ประชุม 
            มีมติ อนุมัติ ให้แก้ไขค าเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ.๒๕๖๒ (จ่ายขาดเงินสะสม) โครงการปรับปรุงถนน คสล. และระบบระบายน้ า   ซอยเทพโยธี ๖ 
(ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง) 



 

 

๒๖ 
 
นางสาวสมปรารถนา   วิกรัยเจิดเจริญ  นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 เรียน ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  ตามที่เทศบาลนครอุบลราชธานี ได้ประกาศใช้
งบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ เมือ่วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ และได้มีการบริหาร
การเบิกจ่ายงบประมาณไปแล้วนั้น เนื่องจากเทศบาลนครอุบลราชธานี มีภารกิจหน้าที่และความจําเป็น
หลายประการที่จะต้องดําเนินการอย่างต่อเนื่อง แต่งบประมาณที่ได้รับอนุมัติมีจํากัดไม่สามารถดําเนินการ
ได้ครบถ้วน สมบูรณ์ ครอบคลุมภารกิจตามอํานาจหน้าที่จึงมีความจําเป็นที่จะต้องโอนงบประมาณ
รายจ่ายประจําปีจากรายการที่ไม่ได้ดําเนินการมาใช้จ่ายในรายการ ที่มีความจําเป็นต้องดําเนินการ โดยมี
หลักการและเหตุผล ดังนี้  

หลักการ 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 
2541 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 หมวด 4 ข้อ ๒๗ การโอนเงินงบประมาณรายจ่าย
ในหมวดค่าครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็น
รายการใหม่ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 

เหตุผล 
 เพ่ือให้การบริหารงบประมาณของเทศบาลนครอุบลราชธานีเกิดประโยชน์สูงสุด เป็นไปตามอํานาจ
หน้าที่และระเบียบที่เกี่ยวข้อง ดังนั้น เทศบาลนครอุบลราชธานีจึงได้ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน 
งบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่าย
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ โดยมีรายการโอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ 
จํานวน ๑ รายการ เป็นเงิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท และโอนลดงบประมาณรายจ่ายประจําปี จํานวน ๒ 
รายการ เป็นเงิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ดังรายละเอียดเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้ เสนอต่อสภาเทศบาลนคร
อุบลราชธานีเพื่อโปรดพิจารณาอนุมัต ิ
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
นายชัยโรจน์    สินธุพุฒิพงศ์   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายชัยโรจน์  สินธุ
พุฒิพงศ์  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ในใบขวางที่แนบมานั้น ข้อ ๑ ประเภทเงินเดือนพนักงาน
เนื่องจากงบประมาณได้ตั้งไว้ตามกรอบอัตราก าลังสามปี นั้นพิมพ์ผิดในปี พ.ศ. หรือไม่ ขอบคุณครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว        ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านนายกครับ 
นางสาวสมปรารถนา   วิกรัยเจิดเจริญ     นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านสมาชิก ดิฉันขออนุญาตมอบให้ท่านผู้อ านวยการกอง
สวัสดิการสังคมเป็นผู้ชี้แจงค่ะ 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
 



 

 

๒๗ 
 
นางสุจิตรา     นามพิทักษ์    ผู้อ านวยการกองสวัสดิการสังคม 
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางสุจิตรา           
นามพิทักษ์  ผู้ อ านวยการกองสวัสดิการสังคม ขออนุญาตแก้ไขในข้อความจากเดือนตุลาคม            
๒๕๖๓ – กรกฎาคม ๒๕๖๓ เป็น ตุลาคม ๒๕๖๒ – กรกฎาคม ๒๕๖๓ ค่ะ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
นางอ าไพวรรณ    เปรมภิรักษ์   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางอ าไพวรรณ     
เปรมภิรักษ์  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ขออนุญาตเรียนถามว่าคือไม่แน่ใจว่ามันเป็นอัตราว่าง
แล้วเรามันต้องกันเงินไว้หรือ เราจะไปลดลงโดยที่ยังมีกรอบอยู่ได้หรือไม่ ถ้าไม่ได้ขอยุบกรอบเพราะมัน
เป็นเงินเดือนค่าจ้าง กราบขอบพระคุณค่ะ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
นายอัมพล    ทองพุ       เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายอัมพล   ทองพุ 
ในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณ ผมขอน าเรียนเพ่ิมเติมเกี่ยวกับระเบียบการโอนงบประมาณ ซึ่งในส่วนของ
กองสวัสดิการสังคม ส านักงานตอนนี้ตั้งอยู่ที่ตลาดใหญ่ก็มีความจ าเป็นที่จะต้องปรับปรุงห้องท างาน ส่วน
หนึ่งก็เพ่ือรองรับในการบริการประชาชนที่ไปติดต่อราชการตรงนั้นด้วย ในการโอนงบประมาณครั้งน้าทาง
กองสวัสดิการก็ได้มาดูว่างบประมาณที่มีอยู่ที่ตั้งไว้ในส่วนของเงินเดือนพนักงาน โดยเฉพาะในส่ วนของ
หัวหน้าฝ่ายทั้งสามฝ่ายซึ่งเดิมทีนั้นท้องถิ่นเป็นผู้ด าเนินการคัดเลือกเองแต่หลังจากที่มีค าสั่งของ คสช. ที่ 
๘/๒๕๖๐ ให้ส่วนกลางเป็นผู้ด าเนินการสรรหาโดยเฉพาะสายบริหารตั้งแต่หัวหน้าฝ่ายขึ้นไป ฉะนั้น
หลังจากท่ีต าแหน่งว่างหรือก าหนดต าแหน่งใหม่ครบ ๖๐ วัน ถ้าท้องถิ่นนั้นไม่สามารถที่จะรับโอนย้ายจาก
ท้องถิ่นอ่ืนหรือหน่วยงานอ่ืนมาจะต้องส่งเรื่องให้ส่วนกลางเป็นผู้ด าเนินการสรรหาทั้งหมด ซึ่งทั้งสาม
ต าแหน่งนี้เราได้ตั้งงบประมาณไว้ในส่วนของปีงบประมาณ ๒๕๖๓ แต่ ณ ตอนนี้ทางกรมส่งเสริมการ
ปกครองส่วนท้องถิ่นยังไม่จัดส่งบุคลากรที่ขอไปมาให้ และจากที่ตรวจสอบแล้วก็คือไม่มีคนสอบผ่านใน
ต าแหน่งนี้หรืออาจจะสอบผ่านแล้วแต่เรียกบรรจุหมดแล้ว สรุปก็คือภายใน ๓๐ กันยายน นี้จะยังไม่มี
บุคลากรมาบรรจุในต าแหน่งนี้ ทางกองสวัสดิการจึงมีความคิดว่าในเมื่อเงินไม่ได้ใช้ตรงนี้จึงอยากเอามา 
ปรับปรุงห้องเพ่ือให้เกิดประโยชน์ในการท างาน ในการบริการพ่ีน้องประชาชน จึงขอโอนงบประมาณใน
ส่วนนี้เพื่อมาปรับปรุงห้องท างานเพื่อที่จะให้ทางสภาให้ความเห็นชอบต่อไปครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านสมาชิกครับ 
 
 



 

 

๒๘ 
 
น.อ.บุญมี     สุปรียชาติ    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมน.อ.บุญมี สุปรียชาติ  
สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ตามที่ท่านปลัดได้ชี้แจงมานั้นถ้าทางฝ่ายนิติบัญญัติอนุมัติไปใช้
ปรับปรุงสถานที่ส านักงานให้สะดวกต่อพ่ีน้องประชาชน จะต้องท าให้เสร็จภายในปีนี้หรือไปถึงปีหน้าโดย
ใช้งบส่วนนี้ ขอสอบถามครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
นายอัมพล     ทองพุ       เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภา หลังจากท่ีได้รับอนุมัติแล้วทางช่างก็ต้องเข้าไปประมาณราคาต่างๆให้
เรียบร้อยทั้งหมดแล้วก็ส่งเรื่องให้พัสดุด าเนินการท าสัญญาหาคู่สัญญา ถ้าไม่เสร็จภายใน ๓๐ กันยายน 
๒๕๖๓ ก็ต้องท าเรื่องขอกันเงินกับสภาแห่งนี้ครับ 
นายเกริกชัย   ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 สมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม่  / เมื่อไม่มีผมขอมติที่ประชุม 

 -  สมาชิกท่านใดอนุมัติให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
       หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  
       (กองสวัสดิการสังคม)  โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๘ เสียง 
 -  สมาชิกท่านใดไม่อนุมัติให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
       หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓   
       (กองสวัสดิการสังคม) โปรดยกมือขึ้น / ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

ที่ประชุม 
            มีมติ อนุมัติ ให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ หมวดค่าท่ีดิน 
และสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ (กองสวัสดิการสังคม)  
 



 

 

๒๙ 
 
ระเบียบวาระท่ี   ๔.๓ ญัตติ  ขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 

                                        ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ 
                                  (กองวิชาการและแผนงาน) (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  ๔.๓ ขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี 
งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ (กองวิชาการและแผนงาน) เชิญนายกฯครับ 
นางสาวสมปรารถนา    วิกรัยเจิดเจริญ    นายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
 เรียนประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  เรื่อง ขอเสนอญัตติขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ด้วยเทศบาลนครอุบลราชธานี ได้ดําเนินการจัดทําร่างเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖4 เพ่ือตราเป็นเทศบัญญัติตามความในมาตรา ๖2 และ
มาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 เพ่ือ
เสนอต่อสภาเทศบาลพิจารณา     ให้ความเห็นชอบ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณ
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น    พ.ศ. ๒๕๔๑ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ โดยมีหลักการ
และเหตุผล ดังต่อไปนี้ 

หลักการ 
 เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖4 ได้ตั้งประมาณการรายรับไว้ไม่
เกิน 799,500,0๐๐ บาท และตั้งประมาณการรายจ่ายทั่วไปไว้ไม่เกิน 799,500,0๐๐ บาท 
                    งบประมาณรายจ่ายเฉพาะการ (สถานธนานุบาล) ได้ตั้งประมาณการรายรับไว้ ไม่เกิน  
38,222,๐๐๐ บาท และตั้งประมาณการรายจ่ายไว้ไม่เกิน 26,953,5๐๐ บาท  

เหตุผล 
 เพ่ือเทศบาลนครอุบลราชธานี จะได้ใช้เป็นหลักในการบริหารงานของเทศบาลตามนโยบายที่ฝ่าย
บริหารได้แถลงต่อสภาเทศบาลไว้ และจะได้ใช้จ่ายงบประมาณไปดําเนินการตามโครงการพัฒนาด้าน
ต่างๆ ที่กําหนดไว้ในร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖4 อันจะก่อให้เกิด
ประโยชน์สุขแก่ประชาชนและสามารถพัฒนาท้องถิ่นให้เจริญก้าวหน้ายิ่งขึ้น จึงขอเสนอญัตตินี้ต่อสภาเทศบาล
นครอุบลราชธานี เพ่ือโปรดพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 

นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ก่อนจะอภิปรายเชิญท่านปลัดเทศบาล ในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณ  ชี้แจงรายละเอียดและข้อ
ระเบียบกฎหมายที่เก่ียวข้องในการจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปี เชิญครับ 
นายอัมพล      ทองพุ         เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผมนายอัมพล  ทองพุ ในฐานะ
เจ้าหน้าที่งบประมาณ และเลขานุการสภาฯ  ขอน าเรียนรายละเอียดขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  วาระที่ ๑ ชั้นรับหลักการ ได้ประมาณการรายรับไว้
ทั้งสิ้น ๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท และประมาณการรายจ่ายได้ เท่ากันก็คือ ๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท การประการ
เหล่าหนี้ใช้แนวทางการปฏิบัติตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย วันนี้เป็นการพิจารณาในวาระที่ ๑ คือชั้นรับ
หลักการ ในการพิจารณาเก่ียวกับการเงินหรือเทศบัญญัติรายจ่ายประจ าปีเราต้องพิจารณาเป็น ๓ วาระ         



 

 

๓๐ 
 
ไม่สามารถพิจารณา ๓ วาระรวดได้  เราจึงต้องแบ่งการประชุมออกเป็น ๒ วัน วันนี้ก็เป็นการพิจารณาขั้นรับ
หลักการเมื่อท่านนายกเทศมนตรี เสนอญัตติและเสนอต่อสภาฯแล้ว หากสมาชิกสภาฯประสงค์จะอภิปราย 
สามารถอภิปรายได้ในเรื่องนั้นพอสมควร เมื่อสมาชิกสภาฯได้อภิปรายครบทุกประเด็นแล้ว ท่านประธานสภาฯ
จะขอมติที่ประชุมสภาฯ ว่าเห็นชอบรับร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ 
หรือไม่ ถ้าท่านสมาชิกเห็นชอบตามร่างเทศบัญญัติงบประมาณฯ ขั้นตอนต่อไปก็เสนอต่อที่ประชุมสภาฯแต่งตั้ง
คณะกรรมการแปรญัตติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ อย่างน้อย ๓ คนไม่เกิน ๗ คน 
ในการเสนอสมาชิกสภาฯเป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯต้องเสนอทีละคน และมีผู้รับรองที่เป็นสมาชิกสภาฯ    
๒ คน และขอมติที่ประชุมสภาฯ จนครบตามจ านวน และที่ประชุมสภาจะต้องก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปร
ญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติด้วย เพื่อให้สมาชิกสภาฯหรือผู้บริหารได้เสนอค าแปรญัตติเข้ามาล่วงหน้าเป็น
หนังสือต่อประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เพ่ือให้คณะกรรมแปรญัตติประชุมพิจารณาค าแปรญัตติฯที่เสนอ
เข้ามา และให้คณะกรรมแปรญัตติฯเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายตามร่างเดิมและที่มีการแก้ไข
เพ่ิมเติม พร้อมทั้งรายงานและบันทึกความคิดเห็นยื่นต่อประธานสภาฯ เพ่ือน าเข้าประชุมสภาฯในวาระที ๒ 
และ ๓ ในคราวต่อไป และจะไม่มีการอภิปราย ให้ปรึกษาเรียงตามล าดับข้อเฉพาะที่มีการแปรญัตติหรือที่
คณะกรรมการแปรญัตติแก้ไขเท่านั้น  ถ้าที่ประชุมสภาฯลงมติเห็นชอบกับค าแปรญัตติ หรือเห็นด้วยกับการ
แก้ไขในข้อใดแล้ว ไม่ให้เสนอขอแปรญัตติหรือเสนอญัตติขอเปลี่ยนแปลงมตินั้นอีก ต่อไปในวาระที่ ๓ ไม่มีการ
อภิปราย เป็นการให้ที่ประชุมสภาฯ ลงมติว่าจะให้ตราเป็นเทศบัญญัติหรือไม่ ขั้นตอนต่อไปให้ประธานสภาฯส่ง
ร่างเทศบัญญัติต่อผู้ว่าราชการจังหวัดพิจารณาเห็นชอบ และส่งกลับมาให้ท่านนายกเทศมนตรี ประกาศเป็น
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีพ.ศ.๒๕๖๔ ต่อไป เป็นขั้นตอนท่ีเราจะต้องด าเนินการ 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านบุญมี  
น.อ.บุญมี     สุปรียชาติ     สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯ กระผมน.อ.บุญมี    สุปรียชาติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
ขอขอบคุณท่านปลัดเทศบาล ในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณ ที่ได้ชี้แจงรายละเอียดให้ฟังอย่างละเอียด        
อีกประการหนึ่งเป็นข้อห่วงใยวันนี้เป็นวาระ ๑ ชั้นรับหลักการ ประมาณการราจ่ายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ.๑๕๖๔ จ านวน ๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท เอาฐานข้อมูลมาจากปี พ.ศ.๒๕๖๒ ในช่วงเวลา ๑ เดือนกว่าจาก
วันนี้ถึง ๑ ตุลาคม พ.ศ.๒๕๖๓ ระยะเวลาการประกาศใช้เทศบัญญัติให้ประชาชนได้รับรู้รับทราบ ให้ท่านท า
ตารางเวลา ให้อยู่ในหวงเวลาที่เหมาะสม ผมขอเสนอว่าเราควรน าเอาร่างเทศบัญญัติมาคุยกันก่อนและ
ปรึกษาหารือดูรายละเอียดในงบประมาณก่อนให้เราบริหารจัดการงบประมาณรายจ่ายประจ าปีพ.ศ.๒๕๖๔  
ให้คุ้มค่าและเกิดประโยชน์แก่ประชาชนมากที่สุด  ขอบคุณครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านประสงค์ครับ 
 



 

 

๓๑ 
 
นายประสงค์    จันจ าปา     สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนประธานสภาฯที่เคารพ กระผมนายประสงค์   จันจ าปา   สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
ร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ จ านวนเงินที่ตั้งไว้ ๗๙๙,๕๐๐,๐๐๐ บาท  
แบ่งออกไปตามแผนงานต่างๆของเทศบาล ผมอยากน าเรียนให้สภาฯและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้ทราบว่า
วิสัยทัศน์ของเทศบาลฯเราคือ รวมคนทุกชนชั้น สร้างสรรค์ทุกชุมชน ร่วมพัฒนานครอุบลสู่มหานคร ฟังแล้วดู
ยิ่งใหญ่และเป็นภารกิจที่ยิ่งใหญ่ ที่ผ่านมาทรัพยากรบุคคลของเรามีข้อจ ากัด และเทศบาลฯของเรามี
ยุทธศาสตร์อยู่ ๕ ยุทธศาสตร์ เป็นเครื่องมือที่ฝ่ายบริหารจะน าไปขับเคลื่อนเทศบาลฯของเรา และมีก าหนด
เป้าประสงค์ให้ประชาชนได้มีรายได้เพ่ิมขึ้น มีศักยภาพในการผลิตสินค้าและบริการ ส่งเสริมการด าเนินชีวิต
ตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งตัวชี้วัดต้องมีการเพ่ิมขึ้น มีบางยุทธ์ศาสตร์ที่เราต้องการให้มันเติบโตแต่ไม่
เป็นมีการเติบโตเท่าที่ควร ผมมีความห่วงใยดังนั้นเพ่ือการใช้งบประมาณให้เกิดประโยชน์มากที่สุด เราควร
จะต้องดึงไม่ว่าจะเป็นงบประมาณ ทรัพยากรหรือบุคลากร แผนงานปีนี้มีหลายแผนงาน จ านวน ๑๐ แผนงาน 
บางแผนงานขาดความครอบคลุมในยุทธศาสตร์ที่เราก าหนดในการพัฒนา หากเป็นไปได้เรายังอยู่ในขั้นแปร
ญัตติเราสามารถเพ่ิมเติมได้หรือไม่ หรือจะเสนอแนะในส่วนที่ควรจะเพ่ิม บุคคลากรของเรามีความ
กระตือรือร้นในการท างานอย่างถูกวิธีและเต็มความสามารถ การดึงศักยภาพของมนุษย์อยู่ที่แรงจูงใจและแรง
บันดาลใจที่จะเกิดขึ้นในตัวของเขาเอง ผมไม่เห็นด้วยกับการบังคับลงโทษให้คนท างาน การท างานโดยการถูก
บังคับหรือไม่เต็มใจในการท างานเป็นการท างานไม่ก่อให้เกิดศักยภาพ ท าอย่างไรในงบประมาณที่เรามีอยู่นี้
ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด ผมเห็นด้วยให้รับหลักการร่างเทศบัญญัติฯ วาระ ๑  ไปก่อน ส่วนในแผนงานต่างๆให้
อยู่ในขั้นแปรญัตติฯ และจัดให้เกิดประโยชน์สูงสุดครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านอ าไพวรรณ ครับ 
นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์     สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯที่ เคารพ ดิฉันนางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์   สมาชิกสภาเทศบาล            
นครอุบลราชธานี   ขอสอบถามประการที่ ๑ เรื่องรายได้คาดว่าน่าจะเก็บได้เต็มในปีหน้า ส่วนเรื่องแปรญัตติฯ
เราสามารถแปรญัตติฯลดได้แต่อยู่ในวงเงินงบประมาณ ขอบคุณค่ะ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรื่องงบประมาณตอบได้ยากเพราะเรื่องโควิด รัฐบาลก็ผ่อนผันท าให้เราไม่สามารถเก็บภาษีได้ มีสมาชิก
ท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม่ เมื่อไม่มีผมขอมติที่ประชุม 
 

 -  สมาชิกท่านใดเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  
             วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลัก โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๘ เสียง 
 -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  
             วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลัก โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 



 

 

๓๒ 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นการแต่งตั้งคณะกรรมการแปรญัตติฯ เมื่อปีที่แล้วเราแต่งตั้งไว้ ๗ ท่าน ปีนี้เราจะแต่ง
จํานวนเท่าใด เชิญเสนอครับ / เชิญท่านบุญมีครับ 
น.อ.บุญมี     สุปรียชาติ     สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯกระผม น.อ.บุญมี  สุปรียชาติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี
ผมขอเสนอจํานวนคณะกรรมการแปรญัตติฯ เป็น ๗ ท่าน เพื่อช่วยกันคัดกรองครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ขอผู้รับรองครับ / มีผู้รับรองถูกต้องครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเลขานุการชี้แจงระเบียบครับ 
นายอัมพล      ทองพุ         เลขานุการสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนประธานสภาฯ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น         
พ.ศ.๒๕๔๗ รวมทั้งแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ หมวด ๘ ข้อ ๑๐๓ คณะกรรมการสภา
ท้องถิ่นมี ๒ ประเภท คือ (๑) คณะกรรมการสามัญ ประกอบด้วยสมาชิกสภาท้องถิ่น มีจํานวนไม่ น้อย
กว่าสามคนแต่ไม่เกินเจ็ดคน (๒) คณะกรรมการวิสามัญ ประกอบด้วยสมาชิกสภาท้องถิ่น หรือบุคคลที่ 
ไม่ได้เป็นสมาชิกสภาท้องถิ่น มีจํานวนไม่น้อยกว่าสามคนแต่ไม่เกินเจ็ดคน  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ต่อไปเป็นการเลือกคณะกรรมทีละท่านโดยมีการลงมติ จนกว่าจะครบจํานวน ๗ ท่าน เชิญท่าน
สมาชิกเสนอครับ /  เชิญ ท่านประสงค์ 
นายประสงค์   จันจ าปา    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ กระผมนายประสงค์  จันจําปา  ผมขอเสนอท่านอําไพวรรณ  
เปรมภิรักษ์  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ นางอ าไพวรรณ เปรมภิรักษ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  
 วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลัก  

 



 

 

๓๓ 
 

 
 
 
 

 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านอําไพวรรณ ครับ 
นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ ดิฉันนางอําไพวรรณ   เปรมภิรักษ์  ดิฉันขอเสนอท่านไพฑูรย์    
พรหมสอน  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯค่ะ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นายไพฑูรย์    พรหมสอน เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ นายไพฑูรย์   พรหมสอน เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านไพฑูรย์ ครับ 
นายไพฑูรย์   พรหมสอน    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ นายไพฑูรย์   พรหมสอน  ผมขอเสนอ น.อ.บุญมี  สุปรียชาติ     
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ น.อ.บุญมี   สุปรียชาติ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ น.อ.บุญมี   สุปรียชาติ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ ให้นางอ าไพวรรณ   เปรมภิรักษ์   เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ ให้นายไพฑูรย์   พรหมสอน    เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 



 

 

๓๔ 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธาน ี
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านบุญมี ครับ 
น.อ.บุญมี   สุปรียชาติ    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ น.อ.บุญมี   สุปรียชาติ  ผมขอเสนอท่านชัยโรจน์   สินธุพุฒิพงศ์    
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นายชัยโรจน์   สินธุพุฒิพงศ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ นายชัยโรจน์ สินธุพุฒิพงศ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านไพฑูรย์   บุญพุทธ ครับ 
นายไพฑูรย์    บุญพุทธ    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ นายไพฑูรย์ บุญพุทธ  ผมขอเสนอท่านประสงค์   จันจําปา       
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นายประสงค์    จันจําปา  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ  นายประสงค์   จําจําปา เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ น.อ.บุญมี   สุปรียชาติ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 

ที่ประชุม 
            มีมตเิห็นชอบ นายชัยโรจน์   สินธุพุฒิพงศ ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 



 

 

๓๕ 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านชัยโรจน์  ครับ 
นายชัยโรจน์   สินธุพุฒิพงศ์    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่ เคารพ นายชัยโรจน์   สินธุพุฒิพงศ์   ผมขอเสนอท่านฤทธิสรรค์         
เทพพิทักษ ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ นายฤทธิสรรค์ เทพพิทักษ์  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 
 

 
 

นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เชิญเสนอคณะกรรมการท่านต่อไปครับ / เชิญท่านฤทธิสรรค์  ครับ 
นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  เรียนท่าประธานสภาฯที่เคารพ นายฤทธิสรรค์    เทพพิทักษ์  ผมขอเสนอท่านชาญณรงค์           
ชลการ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯครับ  
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ / มีผู้รับรองถูกต้อง /  ผมจะขอมติที่ประชุม 

-  สมาชิกท่านใดเห็นชอบ นายชาญณรงค์   ชลการ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
   โปรดยกมือขึ้น / สมาชิกยกมือ ๗ เสียง 

  -  สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ นายชาญณรงค์   ชลการ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
                      โปรดยกมือขึ้น/ ไม่มีสมาชิกยกมือ 

- ไม่มีสมาชิกงดออกเสียง 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ นายประสงค์    จันจําปา เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 



 

 

๓๖ 
 

 
 

คณะกรรมการแปรญัตติฯ มีทั้งหมด ๗ ท่าน ดังนี้  
๑. นางอําไพวรรณ   เปรมภิรักษ์  
๒. นายไพฑูรย์       พรหมสอน 
๓.  น.อ.บุญมี     สุปรียชาต ิ
๔.  นายชัยโรจน์     สินธุพุฒิพงศ์  
๕.  นายประสงค์     จันจําปา 
๖.  นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์ 
๗.  นายชาญณรงค์  ชลการ 

คณะกรรมการ ๗ ท่านให้ดําเนินการประชุมคณะกรรมแปรฯเพ่ือเลือกประธานแปรญัตติฯและเลขาฯ 
เสนอต่อประธานสภาฯเพ่ือแต่งตั้งต่อไป 
 ต่อไปเป็นการกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี
งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ เชิญเสนอครับ/ เชิญท่านไพฑูรย์ครับ 
นายไพฑูรย์     พรหมสอน    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายไพฑูรย์   พรหมสอน  สมาชิกสภาเทศบาล             
นครอุบลราชธานี ขอเสนอวันยื่นเสนอคําแปรญัตติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ 
ตั้งแต่วันที่ ๑๑ – ๑๗ สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๔ และสรุปผลการพิจารณาคําแปรญัตติในวันที่ ๑๘ สิงหาคม
พ.ศ. ๒๕๖๓ ครับ / ขอผู้รับรองด้วยครับ 
นายเกริกชัย    ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 มีผู้รับรองถูกต้องครับ สรุป กําหนดวันยื่นเสนอคําแปรญัตติฯ ตั้งแต่วันที่ ๑๑ – ๑๗  สิงหาคม   
พ.ศ.๒๕๖๓ ครับ ต่อไปเป็นวาระอ่ืนๆ เชิญครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่อง  อ่ืนๆ  
 

 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ 5 เรื่องอ่ืนๆ งานกิจการสภาได้รับหนังสือเร่งด่วนเข้ามา เป็นของสํานัก
การคลังเรื่องเพ่ือทราบเกี่ยวกับกรณี ลดยอดลูกหนี้ภาษีท้องถิ่น เชิญฝ่ายบริหารครับ 
นางสาวสมปรารถนา  วิกรัยเจิดเจริญ  นายกเทศมนตรีเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาเทศบาล ดิฉันขออนุญาตมอบสํานักการคลังเป็นผู้รายงานค่ะ 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญครับ 
 
 

ที่ประชุม 
              มีมตเิห็นชอบ นายชาญณรงค์   ชลการ   เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

 



 

 

๓๗ 
 
นางพิมพ์นภัส  ภัทรก่อพงศ์สุข  ผู้อ านวยการส่วนบริหารงานคลัง 
 กราบเรียนท่านประธานและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางพิมพ์นภัส ภัทรก่อพงศ์สุข  
รักษาการผู้อํานวยการสํานักการคลัง เทศบาลนครอุบลราชธานี ขอรายงานแจ้งเรื่องกรณีลดยอดลูกหนี้
ภาษีท้องถิ่น ภาษีโรงเรือนและภาษีบํารุงท้องที่ เนื่องจากว่าการคลังได้ทําการปรับยอดลูกหนี้ซึ่งมีสาเหตุ
หลายประการ วันนี้ เป็นการแจ้งที่ประชุมเพ่ือทราบว่าพอลดยอดลูกหนี้เนื่องจากสาเหตุที่ปรับปรุงลูกหนี้ 
แล้วทําให้ยอดเงินสะสมลดลง ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 44 รายเป็นยอดเงิน ๒๓๐,๒๓๑.๖๐ บาท ภาษี
บํารุงท้องที่ ๑๘ รายเป็นยอดเงิน ๒,๘๒๘.๔๒ บาทตามรายละเอียดแนบท้ายที่ได้แจกให้ท่านสมาชิกทุก
ท่าน ขอบคุณคะ่ 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เป็นเรื่องเพ่ือทราบ ทีนี้พอเสนอเข้ามาด่วนก็เลยให้เข้าวาระอ่ืนเป็นเรื่องเพ่ือทราบ เงินเราเก็บไม่เข้า
เป้าอยู่ ๒๓๒,๐๐๐ บาท ตัดยอดแล้วภาษีตัวใหม่ภาษีท่ีดินและสิ่งก่อสร้างจัดเก็บใหม่ถึงไหนแล้วครับ 
นางพิมนภัส   ภัทรก่อพงศ์สุข  ผู้อ านายการส่วนบริหารงานคลัง 
 ตอนนี้เริ่มเก็บแล้ว ได้ประมาณ หนึ่งล้านกว่าบาท ยอดที่เราคาดว่าจะได้รับก็คือ ๑๐ เปอร์เซ็นต์  
ที่ตั้งไว้ ๖,๗๐๐,๐๐๐  บาท ก็จะเหลืออยู่แค่ ๖๗๐,๐๐๐ บาท ได้มาแล้ว ๑,๘๓๙,๖๔๕.๙๘  บาท ขาดอยู่
ประมาณ สี่ล้านกว่าบาทค่ะ 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 คือ ทั้งเทศบาลเมืองวารินชําราบ เทศบาลแสนสุข เขาก็ส่งรายงานมาให้ดูเขาถ่ายโดรนมาให้ดู มันมี
อาคารกี่หลัง ที่ดินเป็นอย่างนั้นอย่างนี้ ให้ชี้แจง คือ ถ้าไม่ถูกต้องให้ชี้แจง ผมยังสงสัย สวนกล้วยกลาง
เมือง จะเก็บยังไง มันเป็นพื้นที่การเกษตรหรือไม ่
นางพิมพ์นภัส   ภัทรก่อพงศ์สุข   ผู้อ านายการส่วนบริหารงานคลัง 
 มีกําหนดมาใหม่ คือทางเจ้าของที่ เขาก็พยายามดูแลตัวเอง เขาก็ปลูกกล้วยเป็นการเกษตร ตอน
นั้นที่เขาปลูกระเบียบก็ยังไม่ได้ออก ว่าปลูกกี่ต้น ตอนนี้ระเบียบออกมาใหม่แล้วว่าจะต้องปลูกเป็น
การเกษตรจริงๆกี่ต้น จริงๆของเขาก็ถือเป็นการเกษตรเพราะเขาปลูกก่อนที่ภาษีจะออก ตรงสวนกล้วย
ตรงเนวาด้า เจ้าของร้านยาดังๆ ร้านชัยวิตร์ ค่ะท่าน    
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 คือมันไม่เฉพาะบ้านเราหรอก กรุงเทพฯก็ แถววิภาวดียังปลูกสวนมะนาวเลย ไร่ละร้อยกว่าล้าน 
มันเป็นเรื่องของภาษี คือทําให้มันเรียบร้อยก็แล้วกัน เชิญท่านประสงค์ครับ  
นายประสงค์   จันจ าปา สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกที่ทรงเกียรติทุกท่านครับ อันที่จริงจะถาม
ทางฝ่ายกองคลังโดยตรง คือลดยอดลูกหนี้ภาษีท้องถิ่นหมายความว่ากลุ่มนี้เขาค้างภาษีมาแต่ละปี ตามที่ดู
ในบางปีตั้งแต่ปี ๕๔ ปี ๕๒ ทํานองนี้แสดงคือกลุ่มนี้คือเราเก็บภาษีไม่ได้ ใช่หรือไม่ แล้วเราก็จะโละออกไป
โดยไม่เก็บใช่ไหม หรืออย่างไร อันนี้ประการที่  ๑ นะครับ ประการที่ ๒ ผมคิดว่าตามที่ผมได้อภิปราย
เมื่อก่อนนี้ การสร้างปัจจัยจูงใจนี้หัวใจสําคัญ ไม่ทราบว่าในเขตเทศบาลเรานี้เรามีผู้ที่เสียภาษีมากที่สุดใน
เขตเทศบาลที่เราได้รับประโยชน์จากเขาเรามีวิธีที่จะยกย่องชมเชย ถือว่าเขาเป็นผู้เสียสละได้เงินมาพัฒนา
ท้องถิน่ อาจจะมอบเกียรติบัตร หรือมอบโล่ซึ่งต้นทุนไม่กี่บาท อาจจะมอบเกียรติบัตร เชิดชูเกียรติว่า นี่คือ
กลุ่มคนผู้ที่มีประโยชน์ต่อเทศบาลนครอุบล ในการเป็นผู้ที่เสียสละสูงสุด อาจจะเป็นการจัดอันดับ ๑ - ๑๐ 

หรือ ๑ - ๕๐ ถ้ามีมาก ผมคิดว่าจะเป็นปัจจัยจูงใจ จะทําให้คนมีความรู้สึกว่ามีความภูมิใจในสิ่งที่เขาได้ทํา
หน้าที่พลเมืองคือการเสียภาษีเพ่ือการพัฒนาท้องถิ่น อะไรทํานองนี้ครับ  



 

 

๓๘ 
 
นางพิมพ์นภัส   ภัทรก่อพงศ์สุข  ผู้อ านวยการส่วนบริหารงานคลัง 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ขอตอบข้อที่ ๑ ก่อนนะคะ ข้อที่ ๑  ก็คือเป็นภาษีที่เป็น
รายละเอียดลูกหนี้ที่เป็นข้อมูลผิดพลาดบางครั้งก็โอนที่ดินไปแล้วได้ข้อมูลจากที่ดินไม่ครบก็จะมีการ
ปรับเปลี่ยน คือตั้งลูกหนี้เขา คือเขายังมีภาษี คือเขาขายมาหลายทอดไม่ได้เสียภาษี ก็ได้มีการปรับลด ที่
รายงานมานี้ ๒ แสนกว่าบาท เราจัดเก็บไม่ได้ เป็นข้อมูลที่ผิดพลาด อาจจะตั้งผิด เจ้าหน้าที่ทําผิดพลาด 

หรือข้อมูลภาคสนามกับเอกสารไม่ตรง เป็นการคลาดเคลื่อนอย่างนี้ ก็คือตรงนี้ก็ต้องลดยอด พอลดยอด
ตรงนี้ก็ทําให้ส่งผล กระทบกับเงินสะสม ก็ต้องรายงานให้สภาทราบว่า เงินสะสมที่เคยมีเท่านี้โดนตัดไม่ได้
ลงไป ๒ แสนกว่าบาท อะไรประมาณนี้ ต้องเรียนให้ท่านทราบ ทีนี้ก็อีกข้อหนึ่งคือ การมอบโล่ การมอบโล่
ของผู้จ่ายภาษีดีเด่น เราทํามาตลอดพ่ึงได้เว้นปีนี้ ก็มีประกาศเกียรติคุณว่าใครชําระภาษี เสียภาษีมาก แต่
ปีที่แล้วไม่ได้ทํา แต่ทุกๆปีก็ทํามาตลอด  ผู้ที่สร้างคุณประโยชน์ให้แก่เทศบาลเราก็มอบโล่และมอบ
ประกาศนียบตัร เกือบทุกปี และมีอีกเรื่องหนึ่งที่จะขอเรียนชี้แจงให้ท่านทราบ การจ่ายเงินสะสมของท่าน 

ที่จ่ายมาตั้งแต่ครั้งที ่๑ จนถึงปัจจุบัน ผลงานที่ทําการประกาศจัดซื้อจัดจ้าง ทางฝ่ายพัสดุสํานักการคลังได้
ทํา ก็ได้เงินคืนมาจากที่เราขอจ่ายขาดไป มีการตัดลดมีคนยื่นเสนอมาก็จะกลับเข้ามาสู่เงินสะสมสํานักการ
คลังเพ่ิมอีกสามสิบกว่าล้านบาท ผลของการสอบราคา ก็จะนํามาบวกกับเงินสะสมที่ยังเหลือจ่ายอีก
สามสิบกว่าล้านคะ่  
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  
 เชิญท่านไพฑูรย์ครับ 
นายไพฑูรย์    พรหมสอน    สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายไพฑูรย์  พรหมสอน 

สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ขออนุญาตนําเรียนเรื่องอ่ืนๆ ที่จริงตั้งใจจะนําเรียนเรื่องนี้ ในวาระ
เพ่ือทราบ แต่เพ่ือให้การประชุมเกิดความเรียบร้อย ตามวาระการประชุม ขออนุญาตท่านประธานสภาฯ
นําเรียนเรื่องในวาระอ่ืนๆ ดังนี้ 

๑.  เรื่องเรื่องติดตามการจัดการบริหารการระบายน้ําในเขตเทศบาลนครอุบลราชธานี  เนื่องจากมีฝน
ตกลงมาค่อนข้างมากตามฤดูกาลเกิดการท่วมขังของน้ํา ผมได้ขับรถตระเวนไปตามพ้ืนที่พบการขุดลอก
ของเทศบาลฯเราหลายจุด ที่จุดวัดศรีอุบลรัตนารามเป็นต้น ในกรณีดังกล่าว มีการแจ้งความเดือดร้อนของ
ประชาชน ๒ จุด คือ ซอยวิทยาลัยโปลีเทคนิค กับ ถนนศรีณรงค์ บริเวณหน้าที่ว่าการอําเภอเมืองอุบลฯ  

ซึ่งเรื่องดังกล่าว สภาฯแห่งนี้ได้พูดคุยถึงการที่สภาฯอนุมัติงบประมาณ  ให้ขุดลอก ๑๒ จุด เป็นเงิน 

๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เศษ  กับฝ่ายบริหาร โดยท่านเลขานุการสภาฯได้นําแจ้งในที่ประชุมว่า จะสํารวจและ
ขุดลอกเพ่ิมอีก ๑๒  จุด  ใช้งบประมาณ  ๕๐๐ ,๐๐๐ บาท รวมกับเพ่ือการขุดลอกเพ่ิม   ประมาณ 

๑,๕๐๐,๐๐๐  กว่าบาท  แต่มีความเข้าใจของประชาชนว่ามีงบประมาณขุดลอกของเทศบาลฯ               

๑๙  ล้านบาท แต่ไม่ได้มีการดําเนินการขุดลอกใดๆเลย ซึ่งต้องช่วยกันสร้างการรับรู้และประชาสัมพันธ์     
ที่ถูกต้อง จึงขอเรียนท่านประธานสภาผ่านไปถึงฝ่ายบริหาร  ได้จัดทําข้อมูลความคืบหน้า การขุดลอก 

ดังกล่าว ให้แล้วสมาชิกสภาฯรับทราบด้วย เพ่ือการประชาสัมพันธ์ และแจ้งต่อประชาชนในทันที เพ่ือ
รับทราบต่อไป  

๒. การติดตั้งกล้อง CCTV  ของเรา หากเชื่อมโยงข้อมูลการท่วมขังของน้ํา แจ้งต่อผู้บริหารและสมาชิก
สภาฯได้  ก็จะเป็นเครื่องมือในการช่วยเหลือประชาชนได้ทันท่วงที และเป็นข้อมูลการลงพ้ืนที่ขณะเกิดเหตุ
เพ่ือสร้างความประทับใจให้กับประชาชนได้  

 



 

 

๓๙ 
 

๓.   ในการประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้งที่ ๒ เมื่อวันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๖๓ ผมได้ขอ
ข้อมูลเส้นทางการระบายของน้ําในเขตเทศบาลนครอุบลราชธานี เพ่ือประโยชน์ในการทําหน้าที่ของ
สมาชิกสภาฯ เพ่ือดูแลทุกข์สุขของประชาชน นําเรียนผ่านท่านประธานสภาฯถึงฝ่ายบริหาร  ให้ช่วยเร่งรัด
จัดทําข้อมูลดังกล่าวให้ด้วยครับ 

๔.  นอกจากนี้ในการประชุม ดังกล่าวได้พูดคุยกันถึงการระบายจากเทศบาลฯ จุดตะวันแดง ที่กระทบ
กับโครงก่อสร้างแยกดงอู่ผึ้ง และสภาฯให้ฝ่ายบริหารทําหน้าที่แจ้งให้ดําเนินการพิจารณาประกอบ
โครงสร้างปรับแก้แบบ  จากแบบดังกล่าวให้น้ําในเขตเทศบาลฯไหลออกไปได้  นําเรียนผ่านท่าน
ประธานสภาฯถึงฝ่ายบริหารว่า เรื่องดําเนินการคืบหน้าไปถึงไหนแล้ว 

ดังนั้นข้อมูลตามข้อ ๑ – ๔ ขอนําเรียนประธานสภาฯผ่านไปยังฝ่ายบริหารให้นําเข้ารายงานต่อที่
ประชุมสภาฯในวันที่ ๒๔ สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๓ ด้วยต่อไปครับ ขอบคุณครับ  
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ก็ฝากทางฝ่ายบริหารนะครับ ตามข้อเสนอของท่านสมาชิกสภาในเรื่องที่เราพิจารณากันเรา
ติดตามกันมาคือ ก็เป็นห่วงคือเรื่องการระบายน้ํา ในเขตเทศบาลเรา ซึ่งคราวที่แล้วเราก็คุยกันกว้างขวางก็
ขอทราบความก้าวหน้า รวมถึงเรื่องการสํารวจความพึงพอใจ ที่เราได้แจ้งว่าการสํารวจถี่ขึ้น เพราะว่ามัน
จะได้เป็นผลดี มาประเมินสถานการณ์ต่างๆได้ ก็ขอให้นําเข้าที่ประชุม ของสภาเราครั้งต่อไป คือในวันที่ 
๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ ก็รวมถึงเรื่องการติดตามประเมินผลการพัฒนาของเทศบาลเรื่องงบประมาณต่างๆ ที ่
ท่านได้ชี้แจงประจําอยู่แล้ว นอกจากเรื่องของงบประมาณแล้วต่อไปก็เป็นเรื่องของน้ํา  เรื่องของความพึง
พอใจด้วย เชิญท่านฤทธิสรรค์ครับ 
นายฤทธิสรรค์    เทพพิทักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิก  ผมนายฤทธิสรรค์  เทพพิทักษ์  สมาชิกสภาเทศบาล
นครอุบลราชธานี ก่อนอ่ืนกระผมต้องขอขอบพระคุณท่านประธานและสมาชิกเทศบาลทุกท่านที่ได้รับฟัง
ความคิดเห็นจากประชาชนเกี่ยวกับอนุสาวรีย์ท้าวคําผงที่ผมได้นํามาเรียนให้ที่ประชุมได้รับทราบ
จนกระท่ังได้มีการบรรจุไว้ในวาระพิเศษและรีบดําเนินการแก้ไขให้อย่างเร่งด่วน ทั้งยังได้จัดเจ้าหน้าที่ดูแล
ความสะอาดเรียบร้อยตามวงรอบให้เป็นไปได้ด้วยความเรียบร้อยดีทุกวัน 

วันนี้กระผมขออนุญาตเป็นตัวแทนของลูกหลานท่านเจ้าคําผง (เน้นคําว่าเจ้า) ในการที่จะเรียนให้
ท่านประธานและสมาชิกสภาทุกท่านได้รับฟังความคิดเห็นในฐานะลูกหลาน เป็นที่ทราบกันดีว่าเมื่อวันที่ 
๖ สิงหาคม 2563 ที่ผ่านมาได้มีการบวงสรวงวางศิลาฤกษ์เพ่ือทําการก่อสร้างอนุสาวรีย์กรมหลวงสรรพ
สิทธิประสงคท์างด้านทิศตะวันตกเฉียงเหนือ ซึ่งหันหน้าเข้าหาศาลากลางจังหวัดหลังเก่า ถือว่าเป็นเรื่องดี
และเป็นสิริมงคลต่อจังหวัดอุบลราชธานีเป็นอย่างยิ่ง เจ้าคําผงอนุสาวรีย์ใหม่มีความสง่าและดูภูมิฐาน       
น่าเกรงขาม คนที่สัญจรเดินทางผ่านไปมาหรือนักท่องเที่ยวสามารถที่จะเข้าไปกราบไหว้โดยไม่ต้องมี
เงื่อนไขในการเปิดปิดประตูเพ่ือเข้าไปสักการะกราบไหว้บูชาท่าน และมีความทัดเทียมกับอนุสาวรีย์ของ 
ท่านอ่ืนๆที่ดูสง่าและภูมิฐานเช่นกัน แต่ในส่วนของอนุสาวรีย์เจ้าคําผงนั้น ท่านประธานและสมาชิกสภา
เทศบาลทุกท่านคงทราบดีว่าอนุสาวรีย์ของท่านตั้งอยู่ในส่วนกลางของบริเวณทุ่งศรีเมืองมีการปิดเปิดให้
เข้าสักการะบูชาตามเวลาและเป็นการไม่สะดวกสําหรับคนทั่วไปและนักท่องเที่ยวที่ต้องเดินเท้าเข้ามาไกล
พอสมควร อีกทั้งในเวลากลางคืนไม่มีใครคอยดูแลรักษาความปลอดภัยบริเวณอนุสาวรีย์  จึงทําให้มีคนไม่
หวังดีได้บังอาจทําการไม่ควรต่ออนุสาวรีย์อยู่บ่อยครั้ง เช่น นํารองเท้าแตะมาวางไว้ด้านหลังพระรูปท่าน 
เป็นต้น ท่านประธานและสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่าน ที่กระผมกล่าวมาทั้งหมดนี้มิได้กําลังจะบอกว่าท่าน
ที่มีบุญคุณต่อจังหวัดอุบลท่านใดอนุสาวรีย์ควรที่จะยิ่งใหญ่หรือไม่ยิ่งใหญ่ไปกว่ากัน  แต่กําลังจะเรียนให้ 



 

 

๔๐ 
 
ทุกท่านได้เห็นถึงความเท่าเทียมกันและความสามัคคีกันในหมู่คณะของลูกหลานประชาชนในจังหวัด
อุบลราชธานีทุกคน เบื้องต้นในที่ประชุมของลูกหลานท่านเจ้าคําผงได้มีมติร่วมกันว่าควรที่จะมีการขยับ
บริเวณที่ตั้งอนุสาวรีย์เจ้าคําผงจากที่เดิมมาไว้ที่หน้าศาลากลางหลังเก่า  ซึ่งปัจจุบันคือพิพิธภัณฑ์สถาน
แห่งชาติอุบลราชธานี เพ่ือให้เกิดความสง่าและภูมิฐานในอนุสาวรีย์ท่านเจ้าคําผง อหนึ่งท่านเคยเป็นเจ้า
เมืองอุบลมาก่อนถ้าอนุสาวรีย์ท่ านได้ตั้งอยู่หน้าศาลากลางจังหวัดคงจะเป็นการสมควรอย่างยิ่ง        
ศาลากลางหลังเก่าที่กล่าวถึงคือบริเวณด้านหน้าพิพิธภัณฑ์สถานอุบลราชธานี  ในปัจจุบัน ซึ่งหันหน้าไป
ด้านกรุงเทพฯ หรือหันหน้าไปทางฝั่งวัดศรีอุบลรัตนาราม อีกท้ังบริเวณจะอยู่คนละฝั่งหัวมุมของอนุสาวรีย์
กรมหลวง และมิให้เป็นการคลางแคลงใจของประชาชนทั่วไปในการที่จะคิดว่าทําไมอนุสาวรีย์กรมหลวง
อยู่ด้านนอกมีความใหญ่โตและภูมิฐานกว่าอนุสาวรีย์ท่านเจ้าคําผงซึ่งเป็นเจ้าเมืองอาจมาซึ่งความแตกแยก
ในหมู่ประชาชนจังหวัดอุบลราชธานี  ในวันข้างหน้าได้ทางคณะลูกหลานจึงได้มีมติ ร่วมกันว่าเพ่ือที่จะ
รักษาไว้ซึ่งความสามัคคีในหมู่ประชาชนจังหวัดอุบลราชธานี จึงเห็นควรที่จะย้ายอนุสาวรีย์ท่านเจ้าคําผง
ออกมาด้านนอกเพ่ืออํานวยความสะดวกให้แก่ประชาชนและนักท่องเที่ยวทั่วไป ได้เข้ากราบสักการะได้
ตลอด ๒๔ ชั่วโมง อย่างไม่มีเงื่อนไง และเพ่ือให้เป็นการทัดเทียมกับเจ้าเมืองท่านอ่ืนๆ ในจังหวัดอ่ืนๆ     
ที่พวกพวกเราได้เคยเข้าไปกราบไว้สักการะมาแล้ว และเป็นที่สังเกตว่าท่านอ่ืนๆ จะอยู่ในที่คนสัญจรผ่าน
ไปมาได้เห็นชัดเจน แต่บริเวณที่ตั้งอนุสาวรีย์เจ้าคําผงในปัจจุบันกับอยู่ในบริเวณมุมที่ไม่สามารถที่จะ
มองเห็นท่านไดจ้ากด้านนอก จริงอยู่ว่าถ้ามีใครมีใจย่อมท่ีจะต้องไปกราบไหว้ แต่ไม่เป็นการดีไปกว่านี้หรือ
จะให้คนทั่วไปที่สัญจรได้สามารถกราบไหว้บูชาท่านแม้ผ่านไปมาและอีกอย่างเวลาคนสัญจรผ่านไปมาได้
กราบไหว้ท่านก็เหมือนท่านได้มองดู ซึ่งประชาชนทั่วไปได้รู้สึกอุ่นใจว่ามีท่านพ่อเมื องคุ้มครองอยู่
ตลอดเวลา  

ด้วยความเคารพตามที่กระผมได้กราบเรียนมาทั้งหมด ก็ด้วยในฐานะเป็นประชาชนทั่วไปและใน
ฐานะลูกหลานเมืองอุบลคนหนึ่งกระผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าท่านประธานและสมาชิกทุกท่านอาจจะมี
แนวความคิดที่ดีกว่ากระผมในการที่จะดูแลอนุสาวรีย์เจ้าคําผงให้สง่างามกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบันและ
เพ่ือให้ท่านได้ตั้งอยู่ในที่ที่คนสามารถสักการะบูชาได้ง่ายกว่าในปัจจุบันนี้  อนึ่งในเบื้องต้นถ้าท่านประธาน
และสมาชิกทุกท่านมี แนวความคิดเห็นไปในแนวทางเดียวกันกับลูกหลานของท่านเจ้าคําผง ซึ่งกระผมได้
เป็นตัวแทนนํามาเรียนในที่ประชุมนี้ กระผมรู้สึกยินดีและขอบพระคุณทุกท่านเป็นอย่างยิ่งและขออนุญาต
บรรจุวาระนี้ไว้เป็นวาระเร่งด่วน เพ่ือดําเนินการเกี่ยวกับอนุสาวรีย์เจ้าคําผงอย่างเร่งด่วนไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
ของการประสานขอใช้พ้ืนที่การติดต่อกับกรมศิลปากรและติดต่อกับเจ้าหน้าที่ของรัฐหลายภาคส่วน
ด้วยกัน ทั้งนี้เพ่ือมิให้รูปแบบของอนุสาวรีย์มีความขัดกันกับรูปแบบของอนุสาวรีย์กรมหลวงเพ่ือให้
ประชาชนทั่วไป ได้มองสอดคล้องต้องกันถึงความสมัครสมานสามัคคีแม้แต่รูปแบบของอนุสาวรีย์ ท่านที่มี
บุญคุณต่อจังหวัดอุบลราชธานี ยังมีให้มีรูปแบบที่บ่งบอกถึงความยิ่งใหญ่ของใครมากกว่าใคร และใน
เบื้องต้นในส่วนของการนําเรียนเพื่อประสานงานกับท่านผู้ว่าจังหวัดอุบลราชธานี กระผมขออนุญาตเป็น 
ผู้แทนของที่ประชุมในที่นี้ และเป็นตัวแทนของลุกหลานท่านเจ้าคําผง เพ่ือนําเรียนผู้ว่าราชการจังหวัด
อุบลฯในเบื้องเป็นการต่อไป กระผมในฐานะตัวแทนลูกหลานของท่านเจ้าคําผงขอขอบพระคุณท่าน
ประธานและสมาชิกทุกท่านครับ ที่ได้กรุณารับฟังความคิดเห็นในครั้งนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่า จะได้รับ
ความร่วมมือจากทุกท่านและทุกภาคส่วนเป็นอย่างดีในการที่จะร่วมกันเชิดชูสดุดีในคุณงามความดีของ
ท่านเจ้าคําผง ให้เป็นที่ประจักษ์แก่สายตาของคนท่ัวไปโดยสามารถท่ีจะสักการะบูชาท่านเจ้าคําผงได้ 
เป็นการสะดวกและได้รับความสุขทางใจกันถ้วนหน้าทุกท่านขอบพระคุณครับ 
 



 

 

๔๑ 
 

นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
กรณีของท้าวคําผงนี่ ซึ่งท่านก็เป็นเจ้าเมืองคนแรก ถ้าหากดําเนินการ ถ้าจะมีการโยกย้ายผมว่า

ประเด็นแรก คือการขอประชามติ คือผู้ที่เห็นควรย้ายไม่ย้ายก็คงเป็นประชามติ เพราะว่าคือเรื่องส่วนรวม 

คือว่าไม่เหมือนการสร้างใหม่ การย้ายเพราะมีการวางศิลาฤกษ์อะไรต่างๆ การถอนการอะไรต่างๆ ซึ่งผมก็
ไม่แน่ใจว่า อนุสาวรีย์ส่วนใหญ่เขาจะไม่มีการรื้อเขาจะสร้างใหม่ไปเรื่อยๆ  ประเด็นที่ ๒ เรื่องการขอใช้
พ้ืนที่เพราะที่ศาลากลางหลังเก่าที่เป็นพิพิธภัณฑ์ตอนนี้เป็นกรมศิลป์เป็นผู้ดูแลไม่ใช่กรมธนารักษ์  คําว่า
กรมศิลปากรมันก็จะไปเข้าเกณฑ์เหมือน วัดป่าใหญ่ที่เราสร้างศูนย์เด็ก เป็นเขตโบราณสถาน โบราณสถาน
ไม่เหมือนการสร้างอนุสาวรีย์กรมหลวงสรรพสิทธิประสงค์ ที่ดินเป็นราชพัสดุไม่ใช่เขตโบราณสถาน         

ถ้าประกาศเป็นเขตโบราณสถานมันจะมีน้ําหนักกว่าเพราะขึ้นทะเบียนโบราณสถานแล้วอันนี้ละมันจะ
หนักตรงนี้ ว่าจะสร้างได้หรือไม่ได้ ประเด็นที่ ๓ อนุสาวรีย์ท้าวคําผง เป็นเรื่องการสักการะบูชา คนผ่านไป
ผ่านมาทุกปีจะมีการบวงสรวงเดินจากวัดหลวงมาอนุสาวรีย์  มารําถวายมือ ถวายขันหมากเม็งก่อนจึงรํา
ถวายมือ ถ้าหากจะไปวางไว้ตรงแยกที่บอกว่าจะสร้างจะย้ายมา  การประกอบการรําถวายมือ ประกอบ
เกียรติคุณถวายขันหมากเม็งตอนแห่กันมาพ้ืนที่จะเหมาะหรือไม่ ประเด็นที่ ๔ งบประมาณ จะใช้จากที่
ไหน จะต้องตอบโจทย์ ๔ ประเด็นได้ก่อน คนเห็นด้วยแต่ไม่มีเงินก่อสร้าง มันจะต้องใช้งบประมาณคงไม่
เป็นเรื่องมากหรอกครับ ถ้าเราจะสร้างใหม่ในสิ่งต่างๆ ก็ลองไปตอบโจทย์ในสิ่งเหล่านี้ดูครับ มีสมาชิกท่าน
ใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ เมื่อไม่มีผมขอไปต่อท่ีระเบียบวาระต่อไป 
น.อ.บุญมี      สุปรียชาติ      สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผมขอ ๑ คําถาม คําถามปลายเปิดขอเวลา ๑ นาทีครับ เนื่องด้วย
จากที่ผมเคยอภิปรายในท่าน้ําวัดหลวงก็ย้อนรอยเจ้าเมืองเก่าเจ้าคําผงดอนมดแดงได้ติดตามการ
ประชาสัมพันธ์จังหวัดผู้ว่าราชการจังหวัดพร้อมคณะได้สํารวจเส้นทางว่าจะได้มีการดําเนินการตลาดน้ํา  

รวมถึงการท่องเที่ยวในสายน้ําไปจนถึงเกาะดอนมดแดง  คือตอนนี้ทางฝ่ายบริหารหรือรัฐบาลได้มีส่วน
เกี่ยวข้องมีกําลังที่จะทําตรงส่วนนี้อย่างไร หรือตกไปแล้ว ผมอยากให้เป็นวาระติดตามหรือวาระสืบเนื่อง
เพราะเป็นเรื่องสําคัญ ก็จะได้ออกมาเป็นหน้าเป็นตา ขอเรียนเพ่ือทราบ กับทางฝ่ายบริหารขอบคุณครับ 
นายเกริกชัย     ผ่องแผ้ว     ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 ฝากทางฝ่ายบริหารนะครับ ผมดูงบประมาณแล้ว มีฝ่ายท่องเที่ยวอยู่สํานักปลัด ก็ยังไม่เห็นมีผลงาน
เลยในช่วงปีที่ผ่านมา มาเจอช่วงโควิด ก็ยิ่งเงียบไปเลยเกี่ยวกับการท่องเที่ยว ปีที่แล้วก็งบล้านห้า ทั้งงบ
บุคลากร งบต่างๆ ปีที่แล้วก็ล้านเก้า ปีนี้ก็ล้านเก้า ตั้งให้เป็น ค่าใช้จ่ายในการเพ่ิมศักยภาพในการท่องเที่ยว
อะไรต่างๆ ก็ยังไม่เป็นรูปธรรมนะครับ ในวันที่ ๑๒ เราก็ต้องเอาจิตอาสาเนื่องจากวันคล้ายวันราชสมภพ 

สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิต์พระบรมราชินีนารถพระชนนีพันปีหลวงก็จะจัดกิจกรรมปลูกต้นไม้ถวายพระองค์
ที่เกาะดอนมดแดง เพ่ือสงเสริมการท่องเที่ยว เพราะฉะนั้นฝากทางฝ่ายบริหารส่งเสริมการท่องเที่ยว จะทํา
ยังไงเมื่อเราเป็นต้นน้ําท่าน้ําวัดหลวง อําเภอดอนมดแดงปลายน้ําเขาขยับแล้ว ต้นน้ําเราก็ขอให้ขยับด้วย 

ถ้าอย่างไรครั้งหน้าก็มาชี้แจงในที่ประชุมด้วยนะครับ เชิญท่านฤทธิสรรค์ครับ  
นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิก  เรื่องที่ผมจะนําเรียนก็เกี่ยวกับเรื่องถนนคนเดินของ
เทศบาลนครอุบลราชธานี ผมนึกถึงสมัยผมที่เป็นเด็ก เวลามีกิจกรรมของจังหวัดอุบลราชธานี ไม่ว่าจะมี
ร้านค้าเหมือนถนนคนเดิน จะขอเสนอแนะให้มีกิจกรรม ซึ่งอาจจะเป็นดนตรีเหมือนดนตรีในสวน ซึ่งจะ
สามารถให้คนที่มาจับจ่าย ซื้อของได้มาเที่ยวเพ่ือความเพลิดเพลินและก็เพ่ือเป็นคล้ายๆถนนวัฒนธรรม
และก็มีการแสดงพื้นบ้านประเพณีของอําเภอเมืองอุบลราชธานีของเราให้ ผู้ที่มาซื้อสิ่งของ และได้รําลึก 



 

 

๔๒ 
 

ประเพณี ไม่ได้ว่าแค่ได้มาซื้อสิ่งของ จะได้กลิ่นอายวัฒนธรรมประเพณีความเพลิดเพลินเจริญใจกลับบ้าน
ไปด้วยถือว่าอาจจะเป็นสิ่งที่ดีงาม ขออนุญาตนําเรียนท่านประธานสภาฝากไปถึงฝ่ายบริหารครับ 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว   ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เชิญท่านนายกฯครับ 
นางสาวสมปรารถนา วิกรัยเจิดเจริญ    นายกเทศมนตรีเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 เรียนท่านประธานสภาฯผ่านไปทางสมาชิก คือสําหรับเรื่องถนนคนเดินที่เราทํามาหลายโครงการ
แล้ว แต่ก่อนหน้าที่จะมาอยู่ตรงด้านหน้าเทศบาลนครอุบลราชธานี ปี ๒๕๕๗ เราเคยไปอยู่ตรงท่าน้ําตลาด
ใหญ่ก็ได้รับปัญหาเป็นอย่างมาก แล้วก็มาเปลี่ยนเป็นถนนราชบุตรทั้งสายก็ได้รับปัญหาเช่นเดียวกัน
เกี่ยวกับเรื่องของตึกเพราะว่าเป็นพื้นที่ค้าขายของคนที่เขามีวงจรชีวิตของเขาตรงนั้นอยู่เดิม จึงเป็นเหตุให้
เราได้ย้ายมาด้านหน้าสํานักงานเทศบาล ทีนี้กิจกรรมต่างๆที่เราได้จัดที่ท่าน้ําตลาดใหญ่เราก็จะมีอยู่เรื่อยๆ 

โดยเฉพาะช่วงงานเข้าพรรษา ออกพรรษาที่จะมีนักท่องเที่ยวเข้ามาเราก็จัดกิจกรรมต่างๆ ให้มีสีสัน ตรง
ท่าน้ําตลาดใหญ่เราได้ทําเป็นถนนสายวัฒนธรรม ดังนั้นช่วงเข้าพรรษาเราก็จะมีกิจกรรมตรงท่าน้ําแล้วก็
พยายามดึงทั้งดนตรีที่เป็นสากล ดนตรีพ้ืนเมืองการแสดงต่างๆ บางปีเราก็มีมวยไทย คนก็มาร่วมใน
ปริมาณระดับหนึ่ง ถ้าจัดทุกอาทิตย์ส่วนมากก็จะมีแต่คนมาขายของ คนมาเท่ียวจะไม่ค่อยมี งานประเพณ ี
กิจกรรมหลักๆท่าน้ําตลาดใหญ่เราก็จะมีกิจกรรมเข้าพรรษา  และ ออกพรรษา ก็จะรวมไปถึงแข่งเรือด้วย 

มีกิจกรรมก็จะคึกคักขึ้นมา ตอนกลางคืนก็ประกวดกระทง แต่ละชุมชนทํากระทงมาประกวดแล้วก็มาติด
ตรงระเบียบที่ว่าเราไม่สามารถอุดหนุนกระทงให้ชุมชนได้เราก็จะพยายามทําตามข้อเสนอแต่ละท่าน เราก็
จะได้นํามาทบทวนในขั้นตอนบริหารจัดการที่จะให้เกิดการค้าขายตรงท่าน้ําตลาดใหญ่  ให้ดีและคึกคัก
มากกว่าช่วงมีกิจกรรมและช่วงประเพณี  ซึ่งมีช่วงเวลาห่างกันแค่ ๓ เดือน แล้วก็งานปีใหม่ก็จะมีกิจกรรม
เช่นเดียวกัน  ปัญหาตรงท่าน้ําตลาดใหญ่ตรงที่เคยมีถนนคนเดินตรงนั้น  ที่มีปัญหากับบ้านเรือนตรงนั้น
เช่นเดียวกัน ทางพ่อค้าแม่ค้าไม่สามารถขายของได้ เจ้าของบ้านไล่ที่ มีเรื่องปัญหามากพอสมควร เลยเป็น
เหตุผลเลยว่าถนนคนเดินของเทศบาล  ทุกอาทิตย์ ศุกร์ เสาร์ อาทิตย์ ก็มีโครงการต่อเนื่องมา ก็เป็น
โครงการที่ ๑๒ ก็ย้ายมาเป็นหน้าศาลหลักเมือง ยาวมาถึงแยกอาคารป้องกันของเทศบาล เป็นพ้ืนที่หน้า
เทศบาลของเราก็ไม่กระทบกับชาวบ้านที่เขาเป็นอาคารพาณิชย์เท่าไหร่  ก็จะไม่ค่อยกระทบ เพราะเป็น
ถนนราชบุตรที่กระทบมาอีกอย่างก็คือว่า คนมาขายของมาซื้อของ ก็จะนํารถไปจอดตามซอยแถวนั้น ซอย
ที่อยู่บริเวณถนนคนเดิน เช่นถนนพรหมราช จอดหน้าบ้านบ้าง ก็ทําให้วงจรชีวิต กิจวัตรประจําวัน การ
จอดรถของเขามีปัญหาค่อนข้างกว้าง จึงนําเรียนเพื่อทราบ สําหรับท่าน้ําตลาดใหญ่นี้เราก็จะมีการวางแผน
ในการจัดกิจกรรมต่อไป ส่วนตอนประมาณต้นเดือนที่ผ่านมา ท่านรองนายกรัฐมนตรี จุรินทร์ ลักษณะ
วิศิษฏ์ ได้มาพ้ืนที่เทศบาลนครอุบลราชธานี ทางฝ่ายบริหารก็ได้นําเรียนถึงการปรับปรุงท่าน้ําตลาดใหญ่ ก็
ได้มีการออกแบบกันเบื้องต้น  โครงการที่เราอยากให้เกิดขึ้น  คืออยากให้เป็นพ้ืนที่นันทนาการเป็น
ประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชน ซึ่งลักษณะรูปลักษณ์ก็จะเป็นการส่งเสริมกิจกรรมตรงท่าน้ําตลาดใหญ่ยาว
ไป ก็จะมีพ้ืนที่ออกกําลังกายด้วย เพราะปัจจุบันมีคนมาออกกําลังกายตรงท่าน้ําตลาดใหญ่ มีคน 
ค่อนข้างมาก ก็จะยาวไปจนถึงท่าน้ําวัดหลวง ก็จะเป็นพื้นที่ท่ีทุกคนสามารถมาใช้ได้ในช่วงวันเวลาที่ยังไม่มี
กิจกรรมอะไร แต่ทีนี้ห้วงที่เราจะจัดกิจกรรมต่างๆ ก็สามารถจัดได้ จัดกิจกรรมต่างๆ การการออกแบบ
เบื้องต้น ดิฉันและทางผู้บริหาร ได้คิดว่าอยากให้เป็นรูปลักษณ์ของสัญลักษณ์ดอกบัวจังหวัดอุบลราชธานี
ของเรา การออกแบบในคราวนั้น วันนี้เป็นวันประชุมสภาด่วนก็เลยไม่มีรูปนําเสนอ แต่วันที่เราเสนอท่าน
รองนายกวันนั้นเรามีรูปเสนอเรียบร้อย เป็นเหมือนโคมอยู่กลางน้ํา อาจจะไม่ถึงกลางน้ํานะคะ จะอยู่ตรง
ริม ลานที่จะเป็นรูปดอกบัว ซึ่งวันนี้น่าจะหาไม่เจอ น่าจะอยู่ในฝ่ายสํานักการช่าง ไว้คราวหน้ามีโอกาสก็จะ 



 

 

๔๓ 
 
ได้นําเรียนให้ทราบอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งโครงการนี้ก็น่าจะคุยกับทางจังหวัด  ถึงแนวคิดนี้อีกครั้งหนึ่งเผื่อ
สอดคล้องกัน กราบขอบพระคุณค่ะ 
นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว  ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ เมื่อไม่มีผมจะขอนัดประชุมสภาฯอีกครั้งในวันจันทร์ที่ 
๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ เวลา ๑๐.๐๐ น. ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี ขอปิดการประชุมครับ 
 
 
 
 

******ปิดประชุมเวลา ๑๓.๑๐ น.********* 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
สรุปรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 

สมัยสามัญ  สมัยท่ีสาม  ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓   
วันจันทร์ที่  ๑๐  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๓  เวลา  ๐๙.๐๐ น. 

ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 

********************* 
                                          
ระเบียบวาระท่ี ๑    เรื่อง       ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  

    

ระเบียบวาระท่ี ๒   เรื่อง       - รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี   
    สมัยสามัญ  สมัยที่สอง  ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๓  ครั้งที่ ๒ 
                                       เมื่อวันพฤหัสบดีที่  ๒๘  พฤษภาคม  พ.ศ.๒๕๖๓  เวลา ๑๐.๐๐ น.  
                                       ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
     ที่ประชุม รับรองรายงานการประชุม 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๓   เรื่อง      เพ่ือทราบ  
- รายงานติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลนครอุบราชธานี  

  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  (กองวิชาการและแผนงาน) 
    ที่ประชุม รับทราบ 
 
 
 



 

 

๔๔ 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๔   เรื่อง      เพ่ือพิจารณา   
  ๔.๑   ญัตติ  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย 
                                  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ (จ่ายขาดเงินสะสม)โครงกา 
                                  ปรับปรุงถนนคสล. และระบบระบายน้ า ถนนเทพโยธี ๖  
                                  (ข้างบ้านเลขที่ ๓) (ส านักการช่าง) 

                                                 (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี 
           ที่ประชุมมติอนุมัติให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย 
           ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒ 
      ๔.๒   ญัตติ  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
                                                 หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
                                                 พ.ศ.๒๕๖๓ (กองสวัสดิการสังคม)  
                                                 (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี) 
         ที่ประชมุมติอนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายไปตั้งจ่ายเป็นรายการ 
                                              ใหม่หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้างในงบประมาณประจ าปีงบประมาณ  
                                              พ.ศ.๒๕๖๒ 
      ๔.๓   ญัตติ  ขอรับความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
                                                 งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔  วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ 
                                                 (กองวิชาการและแผนงาน) (เสนอโดยนายกเทศมนตรีนครอุบลราชธานี) 
             ที่ประชุมมติเห็นชอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี                          
                                               งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ วาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ 
 

 
 
 

(ลงชื่อ)..................................ผู้จดรายงานการประชุม 
                                       (นายอัมพล  ทองพุ) 
                                  ปลัดเทศบาลนครอุบลราชธานี 

 
 

 คณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี (คณะกรรมการตรวจรายงานการ
ประชุมสภาเทศบาล) ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลฉบับนี้แล้ว เมื่อวันที่............................. ....... 

 
 
 



 

 

๔๕ 
 
 
 

 
       (ลงชื่อ)………………………………….ประธานกรรมการ     (ลงชื่อ)........................................กรรมการ 
               (นายไพฑูรย์    พรหมสอน)                                  (นายฤทธิสรรค์   เทพพิทักษ์) 
        สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี                        สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 
 
 
 
                                       (ลงชื่อ)...................................กรรมการและเลขานุการ 
                                               (นายภพ      ภูสมปอง) 
                                       สมาชิกสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 
 
 
 
 
  สภาเทศบาลนครอุบลราชธานี  ได้รับรองรายงานการประชุมฉบับนี้แล้ว ในคราวประชุมสภา
เทศบาล ...................................................................................................................... ....................... 
 

 
 
 
 
 

(นายเกริกชัย  ผ่องแผ้ว) 
ประธานสภาเทศบาลนครอุบลราชธานี 


